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Αθήνα, σήµερα την 1η Μαρτίου 2017, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για τα εβδο-
µήντα χρόνια της Ενσωµάτωσης της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα
και λήψη απόφασης για την ανακήρυξη του 2017 ως έτος Δωδε-
κανήσου.

Αυτή η ειδική συνεδρίαση, η οποία πραγµατοποιείται µετά από
απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, θα γίνει αφετηρία για
µια σειρά εκδηλώσεων, που θα γίνουν στα Δωδεκάνησα, καθ’ όλη
τη διάρκεια του 2017 υπό την αιγίδα της Βουλής, ώστε να τιµηθεί
ο µεγάλος αγώνας της Ενσωµάτωσης της Δωδεκανήσου στην
Ελλάδα.

Οι εκδηλώσεις αυτές θα πραγµατοποιηθούν από την Περιφέ-
ρεια Νοτίου Αιγαίου, που θα συνεργαστεί µε τους δήµους της
Δωδεκανήσου στο πλαίσιο και επιχορήγησης της Βουλής για το
σκοπό αυτό. Άλλωστε επ’ αυτού έχουµε κάνει µια ειδική σύσκεψη
και έχουµε συνεργαστεί µε τους εκλεγµένους στη Δωδεκάνησο.

Στη σηµερινή συνεδρίαση παρίσταται η Α.Ε. ο Πρόεδρος της
Δηµοκρατίας κ. Προκόπιος Παυλόπουλος. Επίσης, µας τιµούν µε
την παρουσία τους ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ. Γεώρ-
γιος Χατζηµάρκου, πρώην Υπουργοί και Βουλευτές Δωδεκανή-
σου και οι Δήµαρχοι της Δωδεκανήσου. Εκ µέρους της
Κυβέρνησης θα λάβει τον λόγο ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
κ. Ιωάννης Δραγασάκης.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης):

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δηµοκρατίας, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, η Κυβέρνηση χαιρετίζει την πρωτοβουλία της Βου-
λής να τιµήσει µε αυτή την ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειάς
της τα εβδοµήντα χρόνια από την Ενσωµάτωση των Δωδεκανή-
σων στην Ελλάδα και βεβαίως, επικροτούµε ανεπιφύλακτα την
ανακήρυξη του 2017 ως έτος Δωδεκανήσου. 

Η ανακήρυξη του 2017 ως έτος Δωδεκανήσου αποτελεί µια ευ-
καιρία για να καταστεί ευρύτερα γνωστή η ιστορία των νησιών
και των νησιωτών. Τα Δωδεκάνησα παρόλο που ενσωµατώθηκαν
στο ελληνικό κράτος µόλις το 1947 σε όλη τη µακραίωνη ιστορία
τους ακολούθησαν τις τύχες του ελληνισµού, ήταν αναπόσπαστο
τµήµα του. Ιωαννίτες Ιππότες, Βενετσιάνοι, Οθωµανοί και τέλος

οι Ιταλοί κατακτητές προσπάθησαν να ορίσουν την τύχη των νη-
σιών και των νησιωτών του νοτιοανατολικού Αιγαίου. Κάθε κυ-
ριαρχία άφησε πίσω της, φυσικά, θύµατα και τραύµατα, αλλά
καµιά δεν κατάφερε να αλλοιώσει την ταυτότητα και να εκµηδε-
νίσει το πάθος των Δωδεκανησίων για την ελευθερία, τη θά-
λασσα, το εµπόριο, τον πολιτισµό. 

Η γεωστρατηγική θέση της Δωδεκανήσου, ο φυσικός πλούτος,
η ναυτική δεινότητα, οι καινοτοµίες, που εισήγαγαν στη ναυτιλία,
αλλά και η πηγαία ικανότητα των νησιωτών να παίρνουν ρίσκα,
να δηµιουργούν και να αριστεύουν σε πολλούς τοµείς της αν-
θρώπινης δραστηριότητας επηρέασε, καθόρισε τη µοίρα των κα-
τοίκων και των νησιών ανά τους αιώνες και έγιναν το µήλο της
Έριδος για πολλές επεκτατικές αυτοκρατορίες και επιθετικούς
στρατηλάτες.

Ταυτόχρονα όµως, τα Δωδεκάνησα υπήρξαν πάντα χώρος συ-
νύπαρξης και συνεργασίας διαφορετικών πολιτισµών και θρη-
σκειών, πέρασµα και χώρος συνάντησης εµπορικών δρόµων. Γι’
αυτό και τα Δωδεκάνησα υπήρξαν σηµαντικά κέντρα πολιτισµού,
κόµβοι διαµετακοµιστικού εµπορίου, σύνδεσµοι επικοινωνίας
ανάµεσα σε Δύση και Ανατολή, Βορρά και Νότο. Και είναι αυτή
ακριβώς η διάσταση της ιστορίας που είναι και σήµερα ζωτικά
επίκαιρη, αναγκαία και επωφελής παντού, αλλά ακόµη πιο πολύ
στη δική µας εύφλεκτη περιοχή, όχι µόνο για τους κατοίκους των
νησιών, αλλά και για όλους τους λαούς της περιοχής, ακόµα και
για εκείνους τους λαούς εκπρόσωποι των οποίων δείχνουν ενίοτε
να αγνοούν αυτήν την ιστορική αλήθεια. 

Τα νησιά µας και οι νησιώτες είναι κληρονόµοι και συνεχιστές
µιας πλούσιας ιστορίας αγώνων για ελευθερία και για δηµιουρ-
γία. Χαρακτηρίζονται από διαρκή προσφορά στην πατρίδα και
τον πολιτισµό. Και σήµερα όµως, βρίσκονται στην εµπροσθοφυ-
λακή Ευρώπης στην αντιµετώπιση του τεράστιου προσφυγικού,
ανθρωπιστικού προβλήµατος. Έδειξαν έµπρακτα αλληλεγγύη
και περισσή ανθρωπιά, σώζοντας και περιθάλποντας ανθρώπινες
ζωές, όπως και τα άλλα ακριτικά νησιά του Αιγαίου. Αξίζει τα
νησιά αυτά και οι κάτοικοί τους να στηριχτούν και να θωρακι-
στούν από κάθε πλευρά µε βάση τις πραγµατικές τους ανάγκες
και τον διαχρονικά κρίσιµο ρόλο και συµβολή τους στην ειρήνη,
τη σταθερότητα, τη συνεργασία και την ασφάλεια στην ευρύτερη
περιοχή. 

Η ανακήρυξη του 2017 ως έτος Δωδεκανήσου συνιστά λοιπόν
µια ευκαιρία για να γνωριστούµε και να κάνουµε ευρύτερα γνω-
στή την ιστορία των νησιών, αλλά και για να ανταποκριθούµε και
σε ένα άλλο καθήκον, να αντιµετωπίσουµε δηλαδή τα σύγχρονα
προβλήµατα, να τα αναδείξουµε και να επιχειρήσουµε να τα αν-
τιµετωπίσουµε και ταυτόχρονα να αξιοποιήσουµε τις µεγάλες δυ-
νατότητες των νησιών προς όφελος τόσο των κατοίκων, όσο και

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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της χώρας συνολικά. 
Τα νησιά πρέπει να αποκτήσουν πλήρως το αυτονόητο δι-

καίωµα στην ισοτιµία και την ισονοµία, πρέπει να απολαύσουν τη
δυνατότητα να ασκηθούν κατάλληλες νησιωτικές πολιτικές, όχι
ως ειδικό προνόµιο, αλλά ως ελάχιστη υποχρέωση της πολιτείας
απέναντί τους. Αυτό είναι σε πλήρη αντιστοιχία µε την πολιτική
βούληση της Κυβέρνησης να δώσει µια αναβαθµισµένη προτε-
ραιότητα στη νησιωτική πολιτική. 

Ο Πρωθυπουργός της χώρας τον Δεκέµβριο του 2016 από ένα
νησί της Δωδεκανήσου, τη Νίσυρο, ανακοίνωσε ένα ολοκληρω-
µένο πρόγραµµα νησιωτικών πολιτικών, που καλύπτουν πολλά
πεδία εφαρµογής πολιτικής, ένα πλέγµα νησιωτικών πολιτικών,
που ήδη αρχίζει να εφαρµόζεται και να αποδίδει καρπούς. 

Στην υγεία, στελεχώνονται όλα τα κέντρα υγείας και τα πολυ-
δύναµα ιατρεία µε αγροτικούς γιατρούς όπου τους προσφέρον-
ται επιπλέον οικονοµικά και θεσµικά κίνητρα. Ταυτόχρονα, σε
συνεργασία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας καλύπτονται τα
όποια κενά στα νησιά µε οπλίτες γιατρούς. 

Για την ανάπτυξη και την παραγωγική ανασυγκρότηση των νη-
σιών έχουµε ήδη εξαγγείλει ένα ειδικό πρόγραµµα για τα νησιά
του βορείου Αιγαίου κι ένα αντίστοιχο για το νότιο Αιγαίο µε εθνι-
κούς πόρους για την ενίσχυση της ανάπτυξης των νησιών και της
απασχόλησης. 

Στον τοµέα των µεταφορών προωθούµε άµεσα το νέο νοµο-
θετικό πλαίσιο για τη λειτουργία των υδατοδροµίων στα νησιά
µας, ενώ µε πρωτοβουλία του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής και του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών
ανασχεδιάζεται ο χάρτης συγκοινωνιών στα νησιά. Φροντίζουµε
τα νησιά µας να αποκτήσουν αυτονοµία στην υδροδότηση και
ενεργειακή επάρκεια. Τέλος, ολοκληρώνουµε άµεσα την ίδρυση
του Ερευνητικού Ινστιτούτου Νησιωτικής Πολιτικής το οποίο θέ-
λουµε να καταστεί ένα διαρκές κέντρο για τη µελέτη εφαρµο-
σµένων πολιτικών για τα νησιά. 

Ταυτόχρονα, για πρώτη φορά θέτουµε σε ανώτατο επίπεδο
στην Ευρωπαϊκή Ένωση το θέµα των ευρωπαϊκών νησιωτικών
πολιτικών, αξιοποιώντας για τον σκοπό αυτό και το γεγονός ότι
την Προεδρεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ασκεί η Μάλτα, ο πρω-
θυπουργός της οποίας βρίσκεται σήµερα στη χώρα µας και
εντός ολίγου θα συναντηθεί µε τον Έλληνα Πρωθυπουργό. 

Διεκδικούµε τις θεσµικές εκείνες αλλαγές στον τρόπο λήψης
αποφάσεων, ώστε να περιλαµβάνεται η ρήτρα νησιωτικότητας
όχι µόνο στις εθνικές, αλλά και στις ευρωπαϊκές πολιτικές. Επί-
σης, διεκδικούµε την ίδρυση ενός ταµείου νησιωτικής συνοχής
και ανάπτυξης για την επόµενη προγραµµατική περίοδο.

Όµως, οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τα νησιά είναι συνε-
χείς και γι’ αυτό συνεχείς πρέπει να είναι και οι έµπρακτες προ-
σπάθειές µας, έτσι ώστε η νησιωτικότητα από µια έννοια που
περιγράφει προβλήµατα και προβληµατικές καταστάσεις, να
αποτελέσει πεδίο σηµαντικών πρωτοβουλιών και να γίνει συνώ-
νυµο της δυναµικής αλλαγής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά απαιτούν τη στενό-
τερη δυνατή συνεργασία ανάµεσα στην Κυβέρνηση και τους άλ-
λους θεσµούς της δηµοκρατίας, τις περιφέρειες, την
αυτοδιοίκηση, απαιτούν τη στενή συνεργασία του κράτους µε
τους κοινωνικούς φορείς. 

Η Βουλή µέχρι σήµερα έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην ανάδειξη
των νησιωτικών προβληµάτων, αλλά και στην ανάδειξη κοινών
τόπων και πεδίων συνεργασίας και ασφαλώς µπορεί να παίξει
έναν ακόµη πιο ενεργό ρόλο προς αυτήν την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Δρα-
γασάκη.

Τον λόγο ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικός Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κυριάκος Μητσοτάκης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Πρόεδρε, της Δηµοκρατίας, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, αγαπητοί προσκεκληµένοι από τα Δωδεκάνησα, είµαστε
σήµερα εδώ για να θυµηθούµε µια στιγµή που η Ελλάδα µεγά-
λωνε, αλλά είµαστε εδώ και για να προβληµατιστούµε, να προ-

βληµατιστούµε γόνιµα, για την ιστορία της χώρας µας, να ανα-
λογιστούµε για το ιστορικό µας παρελθόν και για να πάρουµε και
µαθήµατα από το παρελθόν, το οποίο µας τα προσφέρει απλό-
χερα, µαθήµατα για το παρόν, αλλά και µαθήµατα για το µέλλον
του τόπου µας.

Μνηµονεύουµε, λοιπόν, µε συγκίνηση, µε χαρά, µε υπερηφά-
νεια την ένωση των Δωδεκανήσων µε την Ελλάδα το 1947. 

Όπως γνωρίζουµε η ένωση αποφασίστηκε στη Διάσκεψη της
Ειρήνης µετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Η ένωση
διαµόρφωσε οριστικά τα σύνορα του σύγχρονου ελληνικού κρά-
τους. Ταυτόχρονα, η ένωση αποτέλεσε τη δικαίωση των οραµά-
των των Ελλήνων των Δωδεκανήσων, αλλά και το τέλος µιας
µακραίωνης δοκιµασίας, της δικής τους δοκιµασίας.

Τα Δωδεκάνησα στην πορεία του χρόνου γνώρισαν σειρά
ξένων κατακτητών: τους Ιωαννίτες Ιππότες, τους Οθωµανούς,
τους Ιταλούς από το 1912 και µετά. 

Κατά τον Μεσοπόλεµο η φασιστική Ιταλία άσκησε τροµερές
πιέσεις στον ελληνικό πληθυσµό. Η Ιταλία του Μουσολίνι ήθελε
τους Έλληνες των Δωδεκανήσων να αλλάξουν την ταυτότητά
τους. Αυτό επιχειρήθηκε ακόµα και µε απαγορεύσεις εις βάρος
της ελληνικής παιδείας. Δεν το πέτυχαν, όµως και δεν το πέτυ-
χαν, γιατί οι Έλληνες της Δωδεκανήσου ήξεραν ποιοι είναι και
διατήρησαν την ταυτότητά τους απέναντι σε µεγάλες δυσκολίες. 

Την ώρα του πολέµου, µάλιστα, µε τη φασιστική Ιταλία το 1940
έκαναν το καθήκον τους. Οι Δωδεκανήσιοι έσπευσαν τότε εθε-
λοντικά στις τάξεις του ελληνικού στρατού κι έδωσαν ένα ύψιστο
µήνυµα πατριωτισµού και εθνικής αυτοσυνειδησίας.

Η δικαίωσή τους ήλθε µε τη νίκη των δυνάµεων της ελευθερίας
στον παγκόσµιο αγώνα έναντι στον αλυτρωτισµό. Ήταν ένας
αγώνας, στον οποίον η Ελλάδα είχε διαδραµατίσει πολύ σηµαν-
τικό ρόλο.

Η ιστορία και σήµερα και σε αυτή την Αίθουσα είναι πάντα ζων-
τανή. 

Η Διάσκεψη της Ειρήνης του 1946-1947 µας προσφέρει την
ευκαιρία να εξάγουµε ορισµένα χρήσιµα συµπεράσµατα, τα
οποία αποτελούν πυξίδα και για τη σηµερινή ταραγµένη εποχή:
Η ενσωµάτωση των Δωδεκανήσων στην Ελλάδα ήταν ένα αίτηµα
ελευθερίας. Βασίστηκε στην αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών,
που ήταν κυρίαρχη διεκδίκηση µετά τη λήξη του Β’ Παγκοσµίου
Πολέµου. 

Το πρώτο γενικό συµπέρασµα είναι ότι οι θέσεις της πατρίδας
µας πρέπει πάντα να συµβαδίζουν µε τις φωτεινές ιδέες της
Δύσης και πρέπει να είµαστε πρωτοπόροι και όχι ουραγοί. 

Το δεύτερο ειδικότερο συµπέρασµα είναι ότι η Ένωση των Δω-
δεκανήσων ήρθε ακριβώς ως αποτέλεσµα της ενεργούς συµµε-
τοχής της Ελλάδας στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και ως
αποτέλεσµα της παρουσίας µας στην πλευρά των νικητών. Γιατί
η βάση για την απελευθέρωση των Δωδεκανήσων είχε µπει ήδη
από το 1940 από τους Έλληνες στρατιώτες, οι οποίοι σταµάτη-
σαν την ιταλική επίθεση, τότε που η Ελλάδα προσέφερε την
πρώτη νίκη των συµµάχων κόντρα στον Άξονα, τότε που κερδί-
σαµε τον θαυµασµό των δυνάµεων της ελευθερίας και µάλιστα
διεθνώς. 

Προσέξτε, όµως: Τίποτα δεν σου χαρίζουν, ακόµα και εάν
έχεις δίκιο. Όλα πρέπει να τα κερδίζεις. Και η απελευθέρωση των
Δωδεκανήσων δεν ήρθε αυτόµατα, µόνο και µόνο επειδή οι θέ-
σεις µας ήταν δίκαιες. Απαίτησε µια σοβαρή και επίπονη προ-
σπάθεια στο διεθνές πεδίο και στη Διάσκεψη της Ειρήνης. 

Η Ελλάδα τότε διέγνωσε τους συσχετισµούς ισχύος και κατά-
φερε να εξασφαλίσει µια ισχυρή διεθνή υποστήριξη, κυρίως από
τις δυτικές δυνάµεις. Ήταν αυτό που λειτούργησε ως καταλύτης,
ώστε να συναινέσουν και άλλες χώρες στο δίκαιο αίτηµά µας.
Ήταν επίσης αυτό που απέτρεψε περιπλοκές που θα µπορούσαν
να προκαλέσουν άλλοι εµπλεκόµενοι.

Η στήριξη της διεθνούς κοινότητας δεν ήταν ούτε δεδοµένη
ούτε αυτονόητη. Επιδιώχθηκε ενεργά, καλλιεργήθηκε προσε-
κτικά και συστηµατικά. Δεν σταµατάµε ποτέ να µαθαίνουµε από
την ιστορία και η ιστορία πάντα µας διδάσκει. Και αυτό που µας
µαθαίνει σήµερα, εβδοµήντα χρόνια µετά η ιστορία της ένωσης
των Δωδεκανήσων είναι η ανάγκη να γνωρίζουµε πάντα πού βρί-
σκεται η Ελλάδα στη µεγάλη διεθνή σκακιέρα. 
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Η δύναµη αυτή δεν βασίζεται σε µεγάλα λόγια, δεν πηγάζει
από ανούσιους παληκαρισµούς ή από εύκολους τυχοδιωκτι-
σµούς. Άλλωστε, όποτε τους επιχειρήσαµε στην ιστορία µας,
αυτοί έφεραν την καταστροφή. Η δύναµή µας βασίζεται στην ικα-
νότητά µας να καταλαβαίνουµε τον κόσµο γύρω µας. Βασίζεται
στη δυνατότητά µας να συνοµιλούµε αξιόπιστα µε τους µεγά-
λους παίκτες. Βασίζεται στη σκληρή και συστηµατική προσπά-
θεια. Βασίζεται στη δυνατότητά µας να είµαστε πάνω από όλα
σοβαροί, ρεαλιστές και πάνω από όλα αξιόπιστοι. 

Αυτό ήταν πάντα το θεµέλιο των µεγάλων επιτυχιών της χώρας
µας. Αυτή ήταν και η βάση της πολιτικής των δύο µεγάλων εθνι-
κών ηγετών του περασµένου αιώνα, του Ελευθερίου Βενιζέλου
και του Κωνσταντίνου Καραµανλή. Αυτό οφείλουµε ως χώρα, ως
Έθνος να δείχνουµε και σήµερα, όχι µόνο στα ζητήµατα εξωτε-
ρικής πολιτικής αλλά και σε κάθε τοµέα πολιτικής. 

Εβδοµήντα χρόνια µετά την Ένωση, η Ελλάδα τιµά και προ-
ασπίζεται τα νησιά της. Τα Δωδεκάνησα αποτελούν αναπόσπα-
στο τµήµα του εθνικού χώρου. Κανείς δεν µπορεί να τα
επιβουλευτεί, κανείς δεν επιτρέπεται να τα αµφισβητήσει. Η Ελ-
λάδα είναι έτοιµη να πράξει αυτή την αυτονόητη πολιτική σε όλα
τα επίπεδα, διπλωµατικά και επιχειρησιακά, πάντα σε κλίµα οµο-
ψυχίας και αποφασιστικότητας, όπως εκφράζεται και σήµερα
από αυτή την πανηγυρική συνεδρίαση της Βουλής των Ελλήνων,
διεκδικώντας την ενεργή στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά
και της παγκόσµιας κοινότητας, ειδικά όταν το διεθνές δίκαιο
είναι µε το µέρος µας. 

Όλα αυτά αποκτούν µία ιδιαίτερη σηµασία και µέσα στην προ-
σφυγική κρίση. 

Η Ελλάδα και ιδίως η νησιωτική Ελλάδα δικαιούται και περιµέ-
νει µία έντιµη και σοβαρή πολιτική για το προσφυγικό, µία πολι-
τική η οποία από τη µία να βλέπει το πρόβληµα στην ανθρώπινη
διάστασή του, αλλά και από την άλλη να αντιµετωπίζει ταυτό-
χρονα µε τρόπο σοβαρό τις συνέπειες που έχει το προσφυγικό
στη ζωή των νησιών µας. 

Παράλληλα, όµως, θα πρέπει να επαναλάβουµε και εδώ πέρα
σε αυτή την Αίθουσα ότι η καλύτερη ασπίδα για τα νησιά µας
είναι η τοπική τους ανάπτυξη και χρειάζεται, επιτέλους, µία στο-
χευµένη πολιτική ανάπτυξης για τα νησιά µας. Χρειάζεται όλοι
µαζί µε αίσθηση εθνικής ενότητας να κάνουµε, επιτέλους, πράξη
την περιβόητη ρήτρα νησιωτικότητας, η οποία, δυστυχώς, συχνά
έχει καταστεί κενό γράµµα. 

Χρειάζεται µία πολιτική που να αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες
και τα πλεονεκτήµατα των νησιών της Δωδεκανήσου, µία πολι-
τική που να δίνει πίσω την πρωτοβουλία στους ανθρώπους αυτών
των νησιών, που να λαµβάνει υπ’ όψιν τις ιδιαίτερες ανάγκες
τους, ειδικά –τολµώ να πω, κύριε Πρόεδρε- τις ανάγκες των πολύ
µικρών νησιών, όπου λίγοι ακρίτες υψώνουν ψηλά τη σηµαία της
Ελλάδας. Τους είµαστε όλοι ευγνώµονες! 

Η πολιτική αυτή πρέπει να έχει πολλές διαφορετικές πτυχές.
Απαιτεί ξεχωριστές παρεµβάσεις στο φορολογικό. Θέλει ξεχω-
ριστή φροντίδα, ώστε να είναι πιο εύκολη η πρόσβαση όχι µόνο
στην Αθήνα, αλλά και στα τοπικά διοικητικά κέντρα. Θέλει περισ-
σότερη διοικητική αυτονοµία. Κυρίως θέλει µία ξεχωριστή, µία
διαφορετική αντίληψη για την καθηµερινότητα και την ποιότητα
ζωής. Θέλει διαφορετικές, θέλει νέες ιδέες. 

Η νησιωτική Ελλάδα είναι ένας ζωντανός αστερισµός. Τα νησιά
µας, όλα τα νησιά µας είναι σηµεία φωτός. Πρέπει να τα ενισχύ-
σουµε, πρέπει να δώσουµε στους νησιώτες µας αυτά που είναι
απαραίτητα, γιατί είναι τόσα πολλά αυτά που εµείς έχουµε να
πάρουµε από τους ανθρώπους τους. 

Η ένωση των Δωδεκανήσων µε τη µητέρα πατρίδα ήταν µία µε-
γάλη στιγµή για τον ελληνισµό. Ήταν µία στιγµή που η Ελλάδα
άντεξε –επιτρέψτε µου να πω- θέριεψε, όταν αντιµετώπισε τις µε-
γάλες προκλήσεις της ιστορίας. 

Δεν ήταν τότε εύκολα τα πράγµατα, όπως και σήµερα δεν είναι
εύκολα. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει πως δεν µπορούµε. Βεβαίως
και µπορούµε. Είµαστε εδώ όχι µόνο για να σας δώσουµε δύ-
ναµη, είµαστε εδώ κυρίως για να τιµήσουµε τη δύναµη που βλέ-
πουµε στα πρόσωπά σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Γενικό Λύκειο Περιστερίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Δωδεκανήσου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµήτριος Γάκης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας, σήµερα είναι µία λαµπρή µέρα για την πατρίδα
µας. Συµπληρώνονται εβδοµήντα χρόνια από τότε που τα Δωδε-
κάνησα, µετά από εξακόσια τριάντα χρόνια σκλαβιάς, ξαναβρέ-
θηκαν στην αγκαλιά της µητέρας πατρίδας. 

Η Ειδική Συνεδρίαση της Ολοµέλειας για την επέτειο της Εν-
σωµάτωσης και η απόφασή µας ως Βουλή των Ελλήνων για την
ανακήρυξη του 2017 ως έτους Δωδεκανήσου είναι µία κορυφαία
συµβολική, αλλά και ουσιαστική εκδήλωση. 

Η παρουσία όλης της πολιτικής ηγεσίας και της τοπικής αυτο-
διοίκησης της Δωδεκανήσου, προεξάρχουσας της παρουσίας
σας, αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, τιµά την ιστορία, τους αγώνες των
Δωδεκανησίων για ελευθερία, δηµοκρατία και πρόοδο. 

«Ο δωδεκανησιακός λαός είναι βαθύτατα ριζωµένος στην έν-
νοια του έθνους και στάθηκε µέσα σε έξι αιώνες δουλείας ακλό-
νητος και σταθερός και διατήρησε µια ελληνικότητα καθαρή σαν
κρύσταλλο. Να γιατί εµείς, οι άλλοι Έλληνες, πρέπει να είµαστε
βαθύτατα υπερήφανοι για τους καινούργιους ελεύθερους αδελ-
φούς µας» τονίζει στην περιγραφή του για την επίσηµη πρώτη
µέρα της Ελληνικής Δωδεκανήσου ο πρώην Πρόεδρος της Δη-
µοκρατίας Μιχαήλ Στασινόπουλος το 1948 από τη Ρόδο. 

Έχοντας την 7η Μαρτίου ως ορόσηµο, θα ήθελα σήµερα να
αναφερθώ ειδικά στη συµβολή της Δωδεκανήσιας γυναίκας και
να τιµήσουµε την πολύµορφη προσφορά της στον αγώνα για την
ελευθερία.

Επιτρέψτε µου µία σύντοµη αναφορά στη συµβολή της γυναι-
κείας οργάνωσης «Δωδεκανησιακή Μέλισσα» στον αγώνα για την
ενσωµάτωση.

Στην Αθήνα και τον Πειραιά την περίοδο του Μεσοπολέµου δη-
µιουργήθηκαν πολυπληθείς και ζωντανές παροικίες Δωδεκανη-
σίων, που αυτοεξορίζονταν για να µην εξιταλιστούν αυτοί και
κυρίως τα παιδιά τους, ειδικά όταν επιβλήθηκε η ιταλική παιδεία
σε όλα τα ελληνικά σχολεία. 

Οι εκτοπισµένοι Δωδεκανήσιοι ίδρυσαν πατριωτικές οργανώ-
σεις που όραµα και στόχο είχαν την ένωση της πατρίδας τους
µε τη µητέρα Ελλάδα.

Το 1931 µία εµπνευσµένη και σπουδαία γυναίκα, η Αντιγόνη
Ζουρούδη, µόλις εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, αποφάσισε και
ίδρυσε ένα γυναικείο πατριωτικό σωµατείο που ονοµάστηκε «Δω-
δεκανησιακή Μέλισσα». Συγκέντρωσε τις γυναίκες της Δωδεκα-
νήσου που ζούσαν στην Αθήνα και στον Πειραιά και όλες µαζί
αποφάσισαν, µε τη δράση τους, να προβάλλουν το Δωδεκανη-
σιακό ζήτηµα και την ελληνικότητα των εθίµων, τους χορούς, τα
τραγούδια της αλύτρωτης πατρίδας τους.

Το 1936 ίδρυσε -και λειτούργησε µέχρι το 1940, όταν κηρύχθηκε
ο πόλεµος και εισέβαλε η Ιταλία στην Ελλάδα- τέσσερα «Κυρια-
κάτικα Δωδεκανησιακά Σχολεία», όπως τα ονόµασε, στις γειτονιές
της Αθήνας και του Πειραιά. Στα σχολεία αυτά δίδασκαν κάθε Κυ-
ριακή στα παιδιά, αλλά και στους ενήλικες, επιφανείς Δωδεκανή-
σιοι άνδρες και γυναίκες την ιστορία της ιδιαίτερης πατρίδας τους.
Τα σχολεία αυτά αναδείχτηκαν εθνικά φυτώρια και µε τις εκδηλώ-
σεις που οργάνωναν προκαλούσαν συναγερµό υπέρ των δωδεκα-
νησιακών δικαίων. 

Στον πόλεµο το «Κυριακάτικο Δωδεκανησιακό Σχολείο» της Αν-
τιγόνης Ζουρούδη µεταβάλλεται σε «Κρυφό Σχολειό», σε κέντρο
δηλαδή εθνικής χαράς και ενθουσιασµού. Όλοι µαζί ψυχαγωγού-
σαν τους στρατιώτες που έφευγαν για το µέτωπο και φρόντιζαν
τους τραυµατίες που επέστρεφαν, ελπίζοντας ότι η ελληνική νίκη
στα βόρεια σύνορα θα φέρει και τη δική τους λευτεριά και ότι οι
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Ιταλοί, αν έχαναν τον πόλεµο, θα έφευγαν από τα Δωδεκάνησα. 
Εδώ πρέπει να σηµειώσουµε ότι ο πρώτος Έλληνας αξιωµατι-

κός του Στρατού Ξηράς που σκοτώθηκε στο µέτωπο της Αλβα-
νίας ήταν ο Αλέξανδρος Διάκος και καταγόταν από τη Χάλκη. 

Μετά την πολυπόθητη ένωση µε τη «µητέρα Ελλάδα», η «Δω-
δεκανησιακή Μέλισσα» συνέχισε τη δράση της στην αρχή µε
στόχο την ανακούφιση των αναξιοπαθούντων αδελφών, κυρίως
των νέων και των παιδιών που κινδύνευε η υγεία τους από τον
υποσιτισµό της Κατοχής, και στη συνέχεια, στη δεκαετία του ’60
και µέχρι σήµερα, δουλεύοντας χωρίς διακοπή, θέσπισε τη χο-
ρήγηση υποτροφιών για την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Ταυτόχρονα, για εµάς, τους Δωδεκανήσιους, η 7η Μαρτίου
δεν είναι µόνο επέτειος µνήµης, αλλά και ένα σηµείο αναφοράς
για το µέλλον. Μας υπενθυµίζει ότι οφείλουµε σήµερα, ο καθέ-
νας από τον δικό του ρόλο, να διαµορφώσουµε τις προϋποθέσεις
µιας βιώσιµης και κοινωνικά δίκαιης ανάπτυξης στη νησιωτική
µας χώρα, που θα εξαλείψει τις περιφερειακές, οικονοµικές και
κοινωνικές ανισότητες. Με τη δηµιουργία ενός νέου, εξωστρε-
φούς νησιωτικού αναπτυξιακού µοντέλου, µε πολιτικές που θα
λαµβάνουν υπ’ όψιν τόσο τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες των
νησιών µας, όσο και τις δυνατότητες που ανοίγονται µπροστά
µας, προωθώντας παράλληλα τη διεθνή συνεργασία στην ευρύ-
τερη περιοχή µας. Συνεργασία που βασίζεται στη φιλία µε τις γεί-
τονες χώρες, στις θεµελιώδεις αξίες της εθνικής αξιοπρέπειας,
της αλληλεγγύης και στο σεβασµό των διεθνών συνθηκών, αξίες
που συνενώνουν στον αγώνα για πρόοδο και ειρήνη µακριά από
αµφισβητήσεις και αµφιβολίες.

Μόνο, όµως, µία ενωµένη και αλληλέγγυα κοινωνία ανοίγει
νέες δυνατότητες στην ανάπτυξη και όχι οι κραυγές αποµόνω-
σης και περιθωριοποίησης. 

Έχουµε χρέος να στείλουµε ένα ηχηρό µήνυµα ανθρωπισµού
και αλληλεγγύης σε όλο τον πλανήτη, όπως ξέρουµε να το κά-
νουµε, αναδεικνύοντας τις ηθικές αξίες του πολιτισµού µας, θέ-
τοντας ταυτόχρονα κάθε άνθρωπο, κάθε χώρα, κάθε οργανισµό
προ των ευθυνών τους, ευθύνες που οι νησιώτες του Αιγαίου, µε
περίσσια ψυχής, αναλαµβάνουν και εκδηλώνουν µε πράξεις αλ-
τρουϊσµού καθηµερινά στο προσφυγικό, συµβάλλοντας καταλυ-
τικά στην επίδειξη του πραγµατικού προσώπου, αξιών,
ανθρωπισµού και αλληλεγγύης των λαών της Ευρώπης. Αυτό το
µήνυµα το στέλνει καθηµερινά το Αιγαίο.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητοί
φίλοι από τα Δωδεκάνησα, που σήµερα πληµµυρίσατε τα θεω-
ρεία, η ανακήρυξη του 2017 ως Έτους Δωδεκανήσου από τη
Βουλή των Ελλήνων, δείχνει την αποφασιστικότητα της ελληνι-
κής πολιτείας να υπερασπίσει την καθαρή σαν κρύσταλλο ελλη-
νικότητα της Δωδεκανήσου και να κρατήσει ζωντανούς τους
στίχους του µεγάλου δωδεκανήσιου δάσκαλου Φώτη Βαρέλη:
«Γιαλόν γιαλόν ανατολή στην άκρη του Αιγαίου αράδα δώδεκα
νησιά λαµπρά µαργαριτάρια ηλιοφεγγίζουν στο λαιµό της µάνας
τους στολίδι και απλώνουν µέσ’ στη θάλασσα δαντέλες τ’ ακρο-
γιάλια. Ήταν Ελλάδα µια φορά και θα �ναι αιώνια Ελλάδα».

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Γάκη. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοινοβου-

λευτικής Οµάδας του Λαϊκού Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στος Παππάς.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε της Δηµοκρατίας, κύριε
Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι, θα αρχίσω την αναφορά
µου µε την παράθεση ενός συνοπτικού χρονικού της ιστορίας
της Δωδεκανήσου τον 20ο αιώνα, χρήσιµη πιστεύω σε όσους µας
παρακολουθούν. 

Στις 5 Μαΐου 1912: Παράδοση των Τούρκων. Οι Ιταλοί κατα-
λαµβάνουν την πόλη της Ρόδου και µετά από λίγες ηµέρες τα
υπόλοιπα Δωδεκάνησα. Αρχίζει έτσι η πρώτη περίοδος της ιτα-
λοκρατίας. 

Στις 16 Ιουλίου 1919 υπογράφεται στο Παρίσι η Συµφωνία Τι-
τόνι-Βενιζέλου, που ικανοποιεί σε µεγάλο βαθµό τα δωδεκανη-
σιακά και ελληνικά αιτήµατα. Η Ιταλία, µε βάση την παραπάνω
Συµφωνία, παραχωρεί στην Ελλάδα τα Δωδεκάνησα εκτός της
Ρόδου, που θα παραµείνει για πέντε χρόνια ακόµα υπό ιταλική

κυριαρχία µέχρι να αποφασίσουν µε δηµοψήφισµα οι κάτοικοί
της. 

Στις 28 Αυγούστου του 1920 -ή 10 Αυγούστου, σύµφωνα µε το
πάτριο ηµερολόγιο- υπογράφεται η Συνθήκη των Σεβρών, σύµ-
φωνα µε την οποία η Τουρκία παραιτείται των δικαιωµάτων της
υπέρ της Ιταλίας. Ενώ υπογράφεται η Συνθήκη, την ίδια µέρα, µε
άλλη Συνθήκη, η Ιταλία παραιτείται υπέρ της Ελλάδος όλων των
δικαιωµάτων και τίτλων που έχει στα κατεχόµενα από αυτή νησιά
του Αιγαίου. 

Σεπτέµβριος 1922: Η Ιταλία επωφελούµενη από την αρνητική
εξέλιξη των γεγονότων µε την καταστροφή στη γη της Ιωνίας,
κηρύσσει έκπτωτες τις ειδικές συνθήκες µε την Ελλάδα για τα
Δωδεκάνησα. Στις 6 Αυγούστου του 1923 προσαρτά επίσηµα
πλέον τα Δωδεκάνησα στην ιταλική κυριαρχία. Αρχίζει έτσι η δεύ-
τερη περίοδος της ιταλοκρατίας στα Δωδεκάνησα.

Τον Σεπτέµβριο του 1943 µε την πτώση του Μουσολίνι και τη
συνθηκολόγηση του νέου πρωθυπουργού, Στρατηγού Μπαντό-
λιο, σηµατοδοτείται µία δραµατική εξέλιξη στα Δωδεκάνησα.
Αναλαµβάνει τη διοίκηση Γερµανός στρατηγός. Αρχίζει έτσι η πε-
ρίοδος της γερµανοκρατίας στα Δωδεκάνησα.

Την 8η Μαΐου 1945 ο αρχηγός των γερµανικών δυνάµεων κα-
τοχής υπογράφει στη Σύµη το πρωτόκολλο της χωρίς όρους πα-
ράδοσης της Δωδεκανήσου στους Βρετανούς. 

Στις 9 Μαΐου 1945 αγγλικές δυνάµεις, µε τµήµατα ινδικών ταγ-
µάτων και άντρες του Ιερού Λόχου, αποβιβάζονται στη Ρόδο. Ο
λαός της πόλης και των χωριών, κρατώντας ελληνικές σηµαίες,
τους επιφυλάσσει αποθεωτική υποδοχή. Γίνεται αµέσως η εγκα-
τάσταση των νέων αρχών. Αρχίζει η περίοδος της αγγλοκρατίας
στα Δωδεκάνησα. 

Σύµφωνα µε δηµοσιευµένες µαρτυρίες πολλών Δωδεκανη-
σίων, µεγάλης πλέον ηλικίας, η σχεδόν δίχρονη αυτή περίοδος
της αγγλοκρατίας ήταν πολύ σκληρή και ίσως χειρότερη ακόµη
και της ιταλικής. Οι µετέπειτα πράξεις των Βρετανών αποικιοκρα-
τών στην Κύπρο, οι απαγχονισµοί ακόµη και ανηλίκων αποδει-
κνύουν του λόγου το αληθές. 

Στις 27 Ιουνίου 1946 στο Παρίσι και στο Συµβούλιο Υπουργών
Εξωτερικών των τεσσάρων δυνάµεων αποφασίζεται να περιέλ-
θουν τα Δωδεκάνησα στην Ελλάδα. Πρόκειται για απόφαση-
σταθµό στην πορεία του δωδεκανησιακού και ελληνικού λαού η
ένωση αυτή µε την «µητέρα πατρίδα». 

Στις 10 Φεβρουαρίου 1947 υπογράφεται επισήµως στο Παρίσι
συνθήκη ειρήνης µεταξύ των συµµάχων και των συνασπισµένων
δυνάµεων, µεταξύ των οποίων και η Ελλάς, σύµφωνα µε την
οποία η Ιταλία εκχωρεί στην Ελλάδα την πλήρη κυριαρχία στα
νησιά της Δωδεκανήσου και στις παρακείµενες νησίδες. 

Στις 31 Μαρτίου 1947 ο Βρετανός διοικητής των συµµαχικών
δυνάµεων κατοχής, ταξίαρχος Πάρκερ παραδίδει τη στρατιωτική
βρετανική διοίκηση στον αντιναύαρχο Περικλή Ιωαννίδη. Αρχίζει
µια µεταβατική περίοδος της ελληνικής στρατιωτικής διοίκησης
Δωδεκανήσου. 

Η ληξιαρχική πράξη της ενσωµάτωσης της Δωδεκανήσου στη
«µητέρα πατρίδα» έγινε το 1948 µε τον υπ’ αριθµόν 518 νόµο της
Δ’ Αναθεωρητικής Βουλής των Ελλήνων, σύµφωνα µε τον οποίο
ορίζεται: «Αι νήσοι της Δωδεκανήσου, Ρόδος, Κάλυµνος, Κάρπα-
θος, Αστυπάλαια, Νίσυρος, Πάτµος, Χάλκη, Κάσος, Σύµη, Κως,
Λέρος, Τήλος και Καστελλόριζον, ως και αι παρακείµεναι νησί-
δες, προσαρτώνται εις το Ελληνικόν Κράτος από της 28ης Οκτω-
βρίου 1947».

Τερµατίζεται, λοιπόν, το µεταβατικό στάδιο της ελληνικής
στρατιωτικής διοικήσεως και ορίζεται η 7η Μαρτίου 1948 ως
ηµέρα της πανηγυρικής τυπικής πλέον ενσωµάτωσης της Δωδε-
κανήσου. Αυτή την επέτειο εορτάζουµε και τιµούµε σήµερα σε
πανηγυρική ολοµέλεια ενώπιον και του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας.

Πέραν, όµως, από τις πανηγύρεις, χρειάζονται και πράξεις,
πράξεις εθνικής ευθύνης και εθνικής πολιτικής, πράξεις που θα
διασφαλίζουν την ακεραιότητα των Δωδεκανήσων και των νησί-
δων τους έναντι της τουρκικής απειλής, πράξεις εθνικής προτε-
ραιότητος και ασφάλειας που βρίσκονται στις προτάσεις του
εθνικιστικού κινήµατος και του Αρχηγού του. Συνοπτικά θα ανα-
φέρω: επέκταση των χωρικών υδάτων στα δώδεκα ναυτικά µίλια,
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οριοθέτηση και ανακήρυξη της ελληνικής ΑΟΖ και ψήφιση, επι-
τέλους, από την ελληνική Βουλή ενός ελληνικού casus belli -
απάντηση στις σχεδιαζόµενες µακροχρόνια τουρκικές επεκτατι-
κότητες και την τουρκική βουλιµία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε κύριο άρθρο του -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ο Νικόλαος
Μιχαλολιάκος, Γενικός Γραµµατέας της Χρυσής Αυγής, γράφει
στην οµότιτλη εφηµερίδα που κυκλοφόρησε σήµερα -διαβάζω
κάποιο απόσπασµα- τα εξής: «Η Συνδιάσκεψη της Ειρήνης έγινε
το 1846 στο Παρίσι και ενώ είχε ξεσπάσει η αιµατηρή αλληλο-
σφαγή µε πρωτοβουλία των µπολσεβίκων. Στη συνδιάσκεψη από
τη µια πλευρά, ήταν οι ηττηµένες χώρες και από την άλλη, οι εί-
κοσι µία νικήτριες χώρες του πολέµου, ανάµεσα στις οποίες και
η Ελλάδα. Η Ελλάδα, όµως, θα τηρήσει παθητική στάση κατά τη
συνδιάσκεψη, ακολουθώντας τις Ηνωµένες Πολιτείες και την Αγ-
γλία που τις ζητούν να παραιτηθεί από τις διεκδικήσεις της. Η
πατρίδα µας διεκδικεί τη Βόρειο Ήπειρο, την Κύπρο και τα Δω-
δεκάνησα και µια ρύθµιση των συνόρων της µε τη Βουλγαρία. Ο
ελληνικός λαός περιµένει µε αγωνία τα αποτελέσµατα της συν-
διασκέψεως».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, λίγο συντοµεύ-
στε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν το είπατε στους υπόλοιπους, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ναι, υπάρχει οικονοµία της
συζήτησης γενικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ναι, υπάρχει οικονοµία. Τελειώνω. Σας
το είπα και στον λόγο µου ότι τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όσο µου µιλάτε µε καθυστερείτε.
Διαβάζω περαιτέρω: «Η αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών κυ-

ριαρχεί στη συνδιάσκεψη, αλλά δεν εφαρµόζεται για τη Βόρειο
Ήπειρο και την Κύπρο. Ο δόλος µάλιστα της αγγλικής πλευράς
είναι δεδοµένος, αφού είναι γνωστό ότι µετά τη µάχη της Κρή-
της, όταν ζήτησε ο βασιλεύς Γεώργιος ο Β’ και η εξόριστη ελλη-
νική κυβέρνηση να εγκατασταθούν στην Κύπρο το 1941, το
Λονδίνο αρνήθηκε». 

Έφθασε σε σηµείο -και µεταφέρω το κλίµα των ηµερών- ακόµα
και ο περίφηµος χρονογράφος Παύλος Παλαιολόγος να γράφει
ότι πρέπει να χτυπήσουν πένθιµα οι καµπάνες σε ολόκληρη τη
χώρα, γιατί έγινε µια προδοσία από τους συµµάχους µας έναντι
της Ελλάδας. Λίγα χρόνια, µάλιστα, αργότερα, οι Άγγλοι θα κρε-
µούσαν ελληνόπουλα στην Κύπρο που αγωνιζόντουσαν για την
ένωση. Όσο για τη Βόρειο Ήπειρο, βρέθηκε κάτω από ένα µα-
κροχρόνιο καθεστώς του κοµµουνιστή δικτάτορα Ενβέρ Χότζα. 

Το κλίµα των ηµερών εκφράστηκε µε ένα υπέροχο τραγούδι
της Σοφίας Βέµπο µε τους παρακάτω στίχους: «Ποιος το περί-
µενε στ’ αλήθεια να βγουν ψευτιές και παραµύθια και να ξεχά-
σουν τώρα πια τα λόγια εκείνα τους που µας τα ’λέγαν κάθε
βράδυ απ’ τα Λονδίνα τους». Δεν θα διαβάσω όλους τους στί-
χους για την οικονοµία του χρόνου, κύριε Πρόεδρε.

Και συνεχίζω, κλείνοντας: «Κάνε κουράγιο Ελλάδα µου και όσο
µπορείς κρατήσου και στα παλιά παπούτσια σου γράψε όσα λένε
οι εχθροί σου. Κι αν µας την σκάσανε µε µπαµπεσιά οι σύµµαχοι
στη µοιρασιά, κάνε κουράγιο Ελλάδα µου, να µην µου αρρωστή-
σεις, γιατί το θέλει ο λαός να ζήσεις και θα ζήσεις».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο Ε’ Αντιπρό-

εδρος της Βουλής και Βουλευτής Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµήτριος Κρεµαστινός. 

Τον λόγο θα λάβει µετά ο κ. Καµµένος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εξοχότατε Πρόεδρε της Ελληνικής Δηµοκρατίας, έχουν περάσει
εξήντα εννέα χρόνια από την 7η Μαρτίου του 1948, ηµέρα που
παρουσία του τότε αρχηγού του ελληνικού κράτους, του Βασιλιά
Παύλου, οι Δωδεκανήσιοι γονυπετείς και δακρυσµένοι, µε επικε-
φαλής τους δηµάρχους τους, έβλεπαν την υποστολή της αγγλι-
κής σηµαίας και την έπαρση της γαλανόλευκης στον ιστό της
πλατείας του δηµαρχείου της Ρόδου -υπάρχει και η σχετική φω-
τογραφεί-, υποστολή της αγγλικής σηµαίας που από το 1945 και

επί τρία χρόνια κυµάτιζε εκεί. Αυτοί οι γονυπετείς στην πλατεία
του δηµαρχείου δεν ήταν τα συγκεκριµένα άτοµα της φωτογρα-
φίας. Ήταν ουσιαστικά οι εκπρόσωποι εκατοντάδων γενεών που
ονειρευόντουσαν αυτή την ηµέρα.

Δωδεκάνησα µε πρωτεύουσα τη Ρόδο. «Ρόδος του ήλιου
νύµφη εσύ και του Αιγαίου κόρη, διαµάντι στη Μεσόγειο που σε
ποθούνε όλοι», έγραφε ο ποιητής. Από τον θεό Απόλλωνα-Ήλιο
που είδε τη Ρόδο να αναδεύεται από τα νερά του Αιγαίου και την
κατέκτησε, την πόθησαν και την κατέκτησαν µια σειρά κατακτη-
τών, όπως Σαρακηνοί, Βενετοί, Ιωαννίτες Ιππότες, Οθωµανοί, Ιτα-
λοί, Γερµανοί και τέλος ήρθαν οι Άγγλοι ως ελευθερωτές. 

Κάθε κατακτητής εµφανιζόταν πάντα ως ελευθερωτής από τον
προηγούµενο. Άλλοι από αυτούς κούρσεψαν τα νησιά. Άλλοι τα
εκµεταλλεύτηκαν. Όµως, εκείνο που δεν κατάφεραν όλοι τους
ήταν να τους αλλάξουν τη γλώσσα και τη θρησκεία, δηλαδή την
ελληνικότητα. 

Οι κάτοικοι παρέµειναν ανά τους αιώνες συνειδησιακά πάντα
Έλληνες, παρόντες σε όλους τους αγώνες τους έθνους, από τα
οµηρικά χρόνια µε τις τριήρεις τους, όπως περιγράφει και ο Όµη-
ρος στην Ιλιάδα, µέχρι και την Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο µε χιλιάδες
ανθρωποθυσίες, µε το Ολοκαύτωµα -το γνωστό σε όλους- της
Κάσου από τους Οθωµανούς. Στην Επανάσταση του ’21 σηµα-
τοδότησαν την παρουσία τους στους αγώνες για την εθνική ανε-
ξαρτησία. 

Ο πρώτος Έλληνας αξιωµατικός που έπεσε στον Ελληνοϊτα-
λικό πόλεµο, υπερασπιζόµενος τα εδάφη της Ελλάδας, ήταν ο
Δωδεκανήσιος Αλέξανδρος Διάκος από τη Χάλκη. 

Όµως, παρ’ όλους τους αγώνες τους, τα Δωδεκάνησα δεν κα-
τάφεραν να απελευθερωθούν. Τελικά παραχωρήθηκαν στην Ελ-
λάδα µε εισήγηση του Μόλοτοφ, υπουργού εξωτερικών της
Σοβιετικής Ένωσης. Εφόσον οι σύµµαχοι δεν παραχωρούσαν
νησιά-βάσεις στη Σοβιετική Ένωση, ήταν λογικό η Σοβιετική
Ένωση να µην επιθυµεί την παρουσία των Άγγλων στη Δωδεκά-
νησο. Έτσι µετά από τρία χρόνια διοίκησης των Άγγλων, τελικά
αποχώρησαν και οι Άγγλοι.

Όµως, όλοι αυτοί οι κατακτητές των νησιών που προσπάθησαν
να ανθελληνίσουν, απαγορεύοντας ακόµα τα ελληνικά βιβλία και
την ελληνική γλώσσα από τα σχολεία -τελευταίος το έπαιξε το
φασιστικό καθεστώς του Μουσολίνι-, σεβάστηκαν όλοι τους ένα
πράγµα: την οικονοµία των νησιών. Ακόµα και οι σουλτάνοι τους
παραχωρούσαν οικονοµικά προνόµια. Για ποιόν, άραγε, λόγο;
Απλούστατα για να συγκρατήσουν τους πληθυσµούς πάνω στα
νησιά, οι οποίοι, λόγω των δυσµενών γεωγραφικών και οικονοµι-
κών συνθηκών, µαζικά τα εγκατέλειπαν. 

Χαρακτηριστική είναι η µαζική µετανάστευση στις αρχών του
20ου αιώνα. Τότε σε πολλά νησιά παρατηρήθηκε δραµατική ελάτ-
τωση των πληθυσµών τους από χιλιάδες κατοίκους που τότε κα-
τοικούσαν σε µερικές εκατοντάδες που σήµερα κατοικούν, στο
Καστελόριζο, τη Χάλκη, τη Σύµη. Ποιο να πρωτοαπαριθµήσω! 

Αυτή, όµως, η ιδιαιτερότητα της οικονοµίας των νησιών, την
οποία σεβάστηκαν όλοι οι κατακτητές, υποχρέωσε τις ελληνικές
κυβερνήσεις από την ηµέρα της ενσωµάτωσης να διατηρήσουν
ειδικό τελωνειακό και φορολογικό καθεστώς για τα Δωδεκάνησα,
µέχρις ότου η Ελλάδα κατέστη µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
οπότε ο Ανδρέας Παπανδρέου διαφοροποίησε το ΦΠΑ των Δω-
δεκανήσων από το ΦΠΑ της υπόλοιπης χώρας, ούτως ώστε να
ενισχύσει οικονοµικά και κυρίως να καταστήσει τον τουρισµό
τους ανταγωνιστικό σε σχέση µε τον τουρισµό της γείτονος
Τουρκίας. 

Τη θέση την οποία κράτησαν µέχρι σήµερα όλες οι ελληνικές
κυβερνήσεις, πρέπει να κρατήσει και η σηµερινή, η οποία, δυ-
στυχώς, εξίσωσε το ΦΠΑ της Ρόδου και της Καρπάθου µε την
υπόλοιπη χώρα, ενώ µέχρι το τέλος του χρόνου φαίνεται ότι η
τρόικα αµετάκλητα επιθυµεί να επεκταθεί αυτό το καθεστώς σε
όλα τα νησιά.

Αυτό θα οδηγήσει, κύριε Πρόεδρε, σιγά-σιγά στην απώλεια
της ανταγωνιστικότητας, σε τουριστικό επίπεδο, µε τη γείτονα
χώρα και θα προκαλέσει τη µεγαλύτερη οικονοµική συρρίκνωση
των νησιών στην ιστορία τους.

Την ίδια απαίτηση από την Κυβέρνηση έχουν σήµερα οι Δωδε-
κανήσιοι όσον αφορά την οικονοµία. Την ίδια απαίτηση έχουν και
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για την υγεία. Θεωρούν απαράδεκτο όλοι οι Δωδεκανήσιοι να
µην έχουν προτεραιότητα στο θέµα της υγείας όταν είναι το πιο
αποµακρυσµένο τµήµα της χώρας, µε το Καστελόριζο να απέχει
ενάµισι µίλι από την Τουρκία και τριακόσια είκοσι πέντε µίλια από
τον Πειραιά. Από πού να αισθάνονται προστατευµένοι οι Καστε-
λορίζιοι για την υγεία τους; Από το ενάµισι µίλι ή από τα τριακό-
σια είκοσι πέντε µίλια; 

Απλά ζητούν την υλοποίηση του σχετικού άρθρου του Συντάγ-
µατος για τη νησιωτική πολιτική, για τη νησιωτικότητα. Πώς µπο-
ρούν αυτοί οι άνθρωποι να έρχονται στην Αθήνα και να µένουν
πάσχοντες από την επάρατη νόσο, για παράδειγµα -δεύτερη
αιτία θανάτου του πληθυσµού- εβδοµάδες ή µήνες σε ξενοδο-
χεία και νοσοκοµεία, σε λίστες αναµονής, για να κάνουν τις σω-
τήριες για τη ζωή τους ακτινοθεραπείες; Και σήµερα το
Υπουργείο Υγείας ουσιαστικά έχει αναστείλει τη δηµιουργία του
ακτινοθεραπευτικού κέντρου στη Δωδεκάνησο που έχει αρχίσει
να πραγµατοποιείται εδώ και τρία χρόνια; 

Τέλος -γιατί έχουµε και το θέµα του χρόνου, κύριε Πρόεδρε-
θεωρούµε ακρογωνιαίο λίθο τον σεβασµό των συνθηκών που επι-
κύρωσαν οι µεγάλοι Έλληνες και Τούρκοι πολιτικοί, ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος και ο Κεµάλ Ατατούρκ και εξασφάλισαν µέχρι
σήµερα την ειρήνη και την πρόοδο στο Αιγαίο Πέλαγος και στην
Τουρκία και στην Ελλάδα, ειρήνη που δυστυχώς σήµερα προ-
σπαθούν άφρονες φωνές για εσωτερικούς λόγους να θέσουν σε
κίνδυνο. 

Με τις σκέψεις αυτές σήµερα, η Δωδεκάνησος, παρουσία του
Προέδρου της Ελληνικής Δηµοκρατίας, µέσα στη Βουλή των Ελ-
λήνων εορτάζει την ιστορική αυτή επέτειο, θέτοντας ταυτόχρονα
τις βασικότερες προϋποθέσεις για την επιβίωσή της.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα εννέα  µαθητές και µα-
θήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό
Σχολείο Γλυφάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων και Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Πανα-
γιώτης (Πάνος) Καµµένος.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, αποτελεί ιδιαίτερα µεγάλη τιµή η
παρουσία σας σήµερα και ιδιαίτερο συµβολισµό. Σας καλωσορί-
ζουµε στη Βουλή των Ελλήνων, που υπηρετήσατε επί τόσα χρό-
νια, όπως καλωσορίζουµε και τους εκλεγµένους άρχοντες της
Δωδεκανήσου. Καλωσορίζω και τους συναδέλφους Βουλευτές,
τους διατελέσαντες Βουλευτές Δωδεκανήσου, που σήµερα είναι
εδώ και οι οποίοι, ο καθένας από το δικό του µετερίζι, έδωσαν
τη µεγάλη µάχη για τα Δωδεκάνησα και συνεχίζουν και µε την
παρουσία τους, αλλά και µε την αγάπη τους προς τα νησιά να
βοηθούν τη νησιωτική πολιτική και ιδιαίτερα τα Δωδεκάνησα.

Αισθάνοµαι ιδιαίτερη συγκίνηση, δε, ως Δωδεκανήσιος από
την µητέρα µου, από τα Νικιά της Νισύρου, να βρίσκοµαι σήµερα
στο Βήµα και να βλέπω ότι µετά από πάρα πολύ καιρό στη Βουλή
των Ελλήνων υπάρχει ένα διαφορετικό κλίµα από ότι υπάρχει
άλλες µέρες. Χαίροµαι ιδιαίτερα που βλέπω ενωµένο τον ελλη-
νικό λαό και τους Βουλευτές να χειροκροτούν τους οµιλούντες.
Και αυτό είναι ένα σηµαντικό µήνυµα και προς τα Δωδεκάνησα,
προς τους ακρίτες µας, αλλά και προς όλους εκείνους, οι οποίοι
προσπαθούν να αλλοιώσουν την ελληνική ιστορία και να επιβου-
λεύονται την εθνική κυριαρχία και την εθνική ακεραιότητα της
πατρίδας µας. 

Η σηµερινή συζήτηση για την ενσωµάτωση της Δωδεκανήσου
είναι µια συζήτηση που πράγµατι τα ιστορικά στοιχεία, τα οποία
ειπώθηκαν, είναι στοιχεία ενισχυτικά για τη σηµασία της µεγάλης

πράξης ενσωµατώσεως µετά από αγώνες. Και είναι χαρακτηρι-
στικό -διάβαζα πριν έρθω εδώ στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας-
το πώς περιγράφεται η 14η Μαΐου όταν το θωρηκτό ΑΒΕΡΩΦ µε
τον Μακαριστό Δαµασκηνό πλησιάζει τον Λιµένα της Ρόδου. Γρά-
φουν µέσα στο ηµερολόγιο του πλοίου: «Δεν ξεχωρίζαµε τη γη
από τη θάλασσα». Και αναρωτήθηκε ο Μακαριστός ο Δαµασκη-
νός: «Πού είχανε κρυµµένες τόσες γαλανόλευκες;». 

Και συνεχίζει ο πρώην Πρόεδρος της Ελληνικής Δηµοκρατίας
Μιχαήλ Στασινόπουλος, µε ένα πολύ σηµαδιακό στοιχείο της
ίδιας της ψυχοσύνθεσης των Δωδεκανησίων: «Μετά την έπαρση
της σηµαίας, όλοι πήγαν να επισκεφθούν τα νεκροταφεία, για να
πουν σε αυτούς που αγωνίστηκαν για την απελευθέρωση της
Δωδεκανήσου ότι ελευθερωθήκαµε». 

Αυτά τα δύο γεγονότα είναι σηµαντικά για την ιστορία της Δω-
δεκανήσου και για τον πόθο της Δωδεκανήσου και των Δωδεκα-
νησίων για την ενσωµάτωση µε τη µητέρα πατρίδα.

Θεωρώ ότι σήµερα οφείλουµε να κάνουµε ακόµη µία αναφορά
στους οµογενείς Δωδεκανήσιους, οι οποίοι αναγκάστηκαν να ξε-
νιτευτούν στην Αυστραλία, στην Αµερική ιδιαίτερα, αλλά και στην
Ευρώπη, και αυτή τη στιγµή αποτελούν εξέχουσες προσωπικό-
τητες στους τόπους, στους οποίους µετανάστευσαν. Όµως ποτέ
δεν ξεχνούν τη µητέρα πατρίδα, ποτέ δεν ξεχνούν τα νησιά µας. 

Ιδιαίτερη µνεία θέλω, όµως, να κάνω σήµερα εδώ από το Βήµα
της Βουλής των Ελλήνων και για εκείνους τους ακρίτες, οι οποίοι
δεν ζουν σε µεγάλα νησιά, οι οποίοι φυλούν Θερµοπύλες, συνε-
χίζοντας την παράδοση της Κυράς της Ρω: τους στρατεύσιµούς
µας στη Στρογγύλη, στο Φαρµακονήσι, τους νησιώτες µας στην
Κίναρο, στα Λέβιθα, στη Σύρνα, στην Ψέριµο, στο Γυαλί, στους
Αρκιούς, στο Μαράθι, στην Καλόλιµνο, όλους αυτούς που µένουν
στην Τέλενδο, δύο-τρεις άνθρωποι, τέσσερις-πέντε οικογένειες,
στις δύσκολες µέρες του χειµώνα, φυλάσσοντας Θερµοπύλες,
διατηρώντας την οικονοµική ζωή στο νησί και προστατεύοντας
την εθνική κυριαρχία. 

Και ζητώ, κύριε Πρόεδρε, δι’ υµών, η Βουλή των Ελλήνων να
υιοθετήσει έστω και ένα απ’ αυτά τα µικρονήσια, που συνεχίζουν
να φυλούν Θερµοπύλες, υπό δύσκολες συνθήκες. 

Πιστεύω, τέλος, ότι πρέπει να αποδώσουµε ιδιαίτερη τιµή σε
κάποιες προσωπικότητες που έδωσαν µάχη για τη νησιωτικότητα
και την ψήφιση του άρθρου 101 του Συντάγµατος, όπως ο µακα-
ρίτης πρώην Δήµαρχος Τήλου, ο Τάσος Αλιφέρης, αλλά και ο
πρώην Δήµαρχος Λειψών, ο φίλος µου ο κ. Μπενέτος, όπως και
άλλοι πολλοί, που έδωσαν τις πρώτες προτάσεις για τη δηµιουρ-
γία του περίφηµου µεταφορικού ισοδύναµου, που δικαιούνται οι
νησιώτες µας και που είναι κάτι το οποίο οφείλουµε να ψηφί-
σουµε και να το εφαρµόσουµε. Οφείλουµε -και συµφωνώ εδώ
απόλυτα- να αγωνιστούµε µε όλες µας τις δυνάµεις για το ειδικό
φορολογικό καθεστώς των νησιών και τα προνόµια που πρέπει
να δοθούν, προκειµένου να ισοσκελίσουν τη δύσκολη ζωή, που
οι νησιώτες µας διανύουν, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του χει-
µώνα, µε έλλειψη ιατρικής περίθαλψης, µε έλλειψη εκείνων των
εκπαιδευτικών δυνατοτήτων που έχουν παιδιά από τη µητροπο-
λιτική Ελλάδα, µε έλλειψη, αν θέλετε, βασικών αγαθών. 

Πιστεύω, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι υποχρέωσή µας σε κάθε νο-
µοσχέδιο που ψηφίζεται να εφαρµόζουµε το άρθρο 101 του Συν-
τάγµατος περί της ιδιαιτερότητας της νησιωτικότητας. 

Θέλω, κλείνοντας, να σας περιγράψω, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, το πόσο µεγάλη σηµασία έχει αυτό να γίνει κατανοητό
στην Ευρώπη. Πριν από έξι µήνες περίπου, η Υπουργός Άµυνας
της Ολλανδίας έκανε επίσηµη επίσκεψη στην Ελλάδα. Αφού πή-
γαµε στη Χίο, εν συνεχεία επισκεφθήκαµε µαζί το Φαρµακονήσι,
όπου της απέδωσαν τιµές, το Φυλάκιο, ο Αξιωµατικός, οι Υπα-
ξιωµατικοί και οι στρατεύσιµοι, που βρίσκονταν εκεί. Το µεσηµέρι
πήγαµε στο Αγαθονήσι, όπου ο Δήµαρχος και οι κάτοικοι του
Αγαθονησίου την υπεδέχθησαν. Ξέρετε ότι στο Αγαθονήσι τον
χειµώνα δεν υπάρχει ανοιχτό κάποιο κατάστηµα για να της κά-
νουν το τραπέζι. Είχαν µαγειρέψει, λοιπόν, οι γυναίκες του νη-
σιού, οι ψαράδες είχαν φτιάξει µια κακαβιά. Αφού φάγαµε µαζί
µε την Υπουργό Άµυνας της Ολλανδίας, ο Δήµαρχος του Αγα-
θονησίου τής είπε: «Κυρία Υπουργέ, είστε η πρώτη Υπουργός
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από χώρα της Ευρώπης, από την εί-
σοδο της Ελλάδος στην ΕΟΚ, που πατάει στο νησί µας. Δεν έχω
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να σας δώσω το Χρυσό Κλειδί της Πόλης. Σας δίνω το κλειδί του
σπιτιού µου. Και είναι το κλειδί όλων µας». Αυτοί είναι οι Δωδε-
κανήσιοι. Και αυτή είναι, δυστυχώς, και η έλλειψη της µέριµνας
που υπάρχει από τη µεριά της Ευρωπαϊκής Ένωσης -αλλά φέ-
ρουµε κι εµείς τις δικές µας ευθύνες- απέναντι σε αυτή τη νη-
σιωτική πολιτεία της Ευρώπης. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέπει να συνεχίσουµε να δίνουµε τη
µάχη της εφαρµογής της ιδιαιτερότητας της νησιωτικότητας,
που προβλέπει το ελληνικό Σύνταγµα και όσον αφορά και τους
ευρωπαϊκούς θεσµούς, προβλέποντας για τη νησιωτικότητα ιδι-
αίτερα κονδύλια, που θα βοηθήσουν στο να µπορέσει να υπάρξει
ανάπτυξη στα νησιά.

Υπάρχουν πολλά που µπορούµε να κάνουµε. Μπορεί να γίνει
η Δωδεκάνησος πλέον, λόγω και της ασφάλειας που παρέχει η
Ελλάδα σε όλη τη Μεσόγειο, η είσοδος και η έξοδος της κρουα-
ζιέρας. Και σε αυτόν τον τοµέα το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας,
σε συνεργασία µε το Υπουργείου Τουρισµού, αλλά και µε τους
τουριστικούς επιχειρηµατίες, ήδη έχει εκπονήσει ένα σχέδιο για
τη δυνατότητα αξιοποίησης του πεδίου βολής του Πρασονησίου,
προκειµένου να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε την είσοδο και
την έξοδο της κρουαζιέρας στη Μεσόγειο.

Θεωρώ ότι όσον αφορά την ιατρική περίθαλψη, πρέπει να προ-
χωρήσουµε σε µέτρα. Αυτή τη στιγµή, καλύπτουµε ανάγκες µε
στρατεύσιµους, οι οποίοι µπορούν και µε µέριµνα και του Υπουρ-
γείου Υγείας να συνταγολογούν. Όµως αυτή δεν είναι λύση. Πρέ-
πει να δώσουµε κίνητρα, ώστε να µπορούν εκπαιδευτικοί και
γιατροί να πηγαίνουν στα νησιά και όχι µόνο κατά την καλοκαι-
ρινή περίοδο.

Τέλος κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι είναι πολύ σηµαν-
τική η παρουσία όλων µας στα Δωδεκάνησα και στα ακριτικά µας
νησιά. Είναι σηµαντική η παρουσία όλων των Επιτροπών της Βου-
λής, προκειµένου να εξεταστούν οι ιδιαιτερότητες που απαιτεί η
νησιωτικότητα, όπως προβλέπεται από το Σύνταγµα και ιδιαίτερα
στην περιοχή της Δωδεκανήσου, αλλά και στο Βόρειο Αιγαίο,
που σήµερα όλοι µαζί εορτάζουµε την ενσωµάτωσή της µε την
µητέρα πατρίδα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Πρό-
εδρε.

Παρακαλείται ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αναστάσιος
Κουράκης να καταλάβει την Έδρα.

Κύριε Πρόεδρε της Δηµοκρατίας, σας ευχαριστούµε για την
παρουσία σας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα ο Πρόεδρος της
Ελληνικής Δηµοκρατίας κ. Προκόπιος Παυλόπουλος)

(Όρθιοι οι Βουλευτές χειροκροτούν)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αγαπητοί προσκεκληµένοι, µπορούµε να συνεχί-
σουµε τη διαδικασία, όπως την έχουµε αρχίσει.

Τον λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής Λέσβου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρος Τάσσος.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τιµάµε σήµερα την εβδοµηκοστή επέτειο από την ενσωµά-

τωση της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα. Θεωρούµε ότι κι αυτή η
επέτειος, όπως και οι άλλες που αναφέρονται σε σηµαντικά ιστο-
ρικά γεγονότα, είναι µια καλή αφορµή για να εξετάζονται και να
υπενθυµίζονται χρήσιµα συµπεράσµατα, που δεν αφορούν µόνο
το παρελθόν, αλλά δένονται στενά και µε το παρόν, πολύ περισ-
σότερο που ζούµε σε µια περιοχή έντονων ανταγωνισµών, όπου
είναι σε εξέλιξη ιµπεριαλιστικοί πόλεµοι, οι οποίοι έχουν µακελέ-
ψει, στην κυριολεξία, λαούς και έχουν οδηγήσει εκατοµµύρια αν-
θρώπους στην προσφυγιά.

Δεν θα κάνω µια εκτεταµένη αναφορά στο ιστορικό. Θα ξεκι-
νήσω από την Συνθήκη των Σεβρών, µε την οποία τα Δωδεκά-
νησα που είχαν καταληφθεί από την Ιταλία από το 1912 στον
ιταλοτουρκικό πόλεµο, παρέµειναν στην Ιταλία. Η παραχώρηση
της Δωδεκανήσου στην Ιταλία, όπως είναι γνωστό, επαναβεβαι-

ώθηκε µε τη Συνθήκη της Λωζάννης. Με την ιταλοτουρκική Συµ-
φωνία του Γενάρη του 1932 και του συµπληρωµατικού πρωτο-
κόλλου της 28ης Δεκέµβρη του 1932 οριοθετήθηκαν τα θαλάσσια
σύνορα των δύο χωρών µεταξύ της µικρασιατικής ακτής και του
δωδεκανησιακού συµπλέγµατος.

Η ιταλική και γερµανική κατοχή τελείωσε στις 8 Μάη του 1945
µε την παράδοση των γερµανικών στρατευµάτων. Ολόκληρος ο
δωδεκανησιακός λαός χαιρέτησε την αποχώρηση των Γερµανών
και τον ερχοµό των Άγγλων. Η ελευθερία, όµως, δεν ήρθε και ο
νέος κατακτητής ήρθε να διαδεχθεί τους προηγούµενους. Οι ελ-
πίδες του δωδεκανησιακού λαού για απελευθέρωση διαψεύστη-
καν από τη σκληρή πραγµατικότητα. Κρατήθηκε σε ισχύ και
εφαρµόστηκε σκληρά η ιταλική φασιστική νοµοθεσία. Έτσι,
µπήκε το ζήτηµα της ίδρυσης µιας παλλαϊκής οργάνωσης, που
να ενσαρκώνει τις καλύτερες ελληνικές παραδόσεις της Δωδε-
κανήσου και στα τέλη του 1945 µε αρχές του 1946, µετά από
απόφαση του ΚΚΕ, που τον Ιούλιο του 1945 είχε δηµιουργήσει
την κοµµατική του οργάνωση στην περιοχή, δηµιουργήθηκε το
Εθνικό Μέτωπο Πανδωδεκανησιακής Απελευθέρωσης, το ΕΜΠΑ.

Τελικά, µε το άρθρο 14 της Συνθήκης των Παρισίων, η Ιταλία
παραχωρεί το 1947 στην Ελλάδα κατά πλήρη κυριαρχία τας νή-
σους της Δωδεκανήσου ως και τας παρακειµένας νησίδας. Η πα-
ράδοση της Δωδεκανήσου στον Έλληνα Ναύαρχο Ιωαννίδη από
τους Άγγλους έγινε στις 31 Μαρτίου του 1947 στη Ρόδο. Στις 13
Μαΐου του 1947 άρχισαν οι συλλήψεις µελών και στελεχών του
ΕΜΠΑ, µε την κατηγορία της εσχάτης προδοσίας. Έµειναν σε
φυλακές και εξορίες µέχρι περίπου το 1960. Με αυτόν τον τρόπο
τούς τίµησε το ελληνικό κράτος για την προσφορά τους, όπως
έκανε και γενικότερα, βέβαια!

Σήµερα, εβδοµήντα χρόνια µετά την ενσωµάτωση της Δωδε-
κανήσου στην Ελλάδα, ζούµε µια κλιµάκωση των διεκδικήσεων
της τουρκικής αστικής τάξης, σε βάρος κυριαρχικών δικαιωµά-
των της χώρας µας. Διεκδικήσεις που τροφοδοτούνται και ανα-
πτύσσονται µέσα σε συνθήκες οξύτατων ανταγωνισµών των
αστικών τάξεων των χωρών της περιοχής, όπου συµµετέχει
ενεργά και η χώρα µας, στο φόντο των ιµπεριαλιστικών σχεδίων,
που προωθούνται από τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή
Ένωση στον ανταγωνισµό τους µε τη Ρωσία, την Κίνα και άλλες
ισχυρές χώρες, για τον έλεγχο των πλούσιων κοιτασµάτων των
υδρογονανθράκων και των ενεργειακών αγωγών.

Η Συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπως και άλλα αστικά κόµ-
µατα, αναλαµβάνουν σοβαρές ευθύνες, γιατί καθησυχάζουν τον
λαό, καλλιεργώντας αυταπάτες πως δήθεν, η κλιµάκωση των
διεκδικήσεων οφείλεται απλά σε εσωτερικά προβλήµατα της
Τουρκίας, ενώ είναι βαθύτατα συνδεδεµένη µε τους οξύτατους
ανταγωνισµούς για τον έλεγχο της περιοχής. Η Κυβέρνηση ωραι-
οποιεί τον ρόλο των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που τις εµφανίζει ως εγγύηση σταθερότητας και ασφάλειας
στην περιοχή, ενώ είναι φορείς ιµπεριαλιστικών επεµβάσεων και
πολέµων, υποστηρίζει τη νατοϊκή παρουσία στο Αιγαίο, διαθέτει
τη βάση της Σούδας και τις άλλες στρατιωτικές βάσεις, υπόσχε-
ται τη δηµιουργία νέας νατοϊκής βάσης στην Κάρπαθο, εµπλέκει
πιο βαθιά τη χώρα στα ιµπεριαλιστικά σχέδια.

Σε αυτές τις συνθήκες το ΚΚΕ καλεί τον λαό µας να επαγρυ-
πνεί, να κλιµακώσει τον αγώνα του, για να κλείσουν όλες οι να-
τοϊκές βάσεις στην Ελλάδα, για να φύγει το ΝΑΤΟ από το Αιγαίο,
για να επιστρέψουν οι ελληνικές στρατιωτικές δυνάµεις από απο-
στολές του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να αποδε-
σµευτεί η Ελλάδα από το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εβδοµήντα χρόνια µετά την απελευθέρωση και την ενσωµά-
τωσή της µε την Ελλάδα, η Δωδεκάνησος ακολούθησε την πο-
ρεία της ανόρθωσης της ελληνικής οικονοµίας, που έγινε βέβαια,
σε βάρος των εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων. Εβδο-
µήντα χρόνια µετά, τα νησιά δεν έγιναν νησίδες ευηµερίας. Η πε-
ριβόητη νησιωτικότητα δεν εµπόδισε τη φορολεηλασία, την
κατάργηση των µειωµένων συντελεστών του ΦΠΑ, την αποψί-
λωση όλων των δηµόσιων υπηρεσιών από προσωπικό, την υπο-
βάθµιση και απαξίωση των δηµόσιων δοµών, των δηµοτικών
υπηρεσιών, που τις οδηγούν στην ιδιωτικοποίηση. Νερό, απορ-
ρίµµατα, δηµόσια ακίνητη περιουσία, παραλίες, προστατευόµε-
νες περιοχές «NATURA», λιµάνια, µαρίνες, συγκοινωνίες, όλα
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είναι διαθέσιµα για κερδοφόρες µπίζνες στους καπιταλιστές.
Οι νησιώτες εξακολουθούν να µένουν χωρίς τακτική, φθηνή

και ασφαλή συγκοινωνία, αποµονωµένοι, ειδικά τον χειµώνα,
αφού η σηµασία της ακτοπλοΐας για την εκάστοτε κυβέρνηση
επικεντρώνεται κυρίως στις απαιτήσεις των tour operators, στις
απαιτήσεις των επιχειρηµατικών οµίλων στον τουρισµό. Τα αε-
ροδρόµια της Ρόδου και της Κω, µε σηµαντική γεωστρατηγική
σηµασία για την εθνική ασφάλεια της χώρας, θα βρίσκονται και
επίσηµα στις 15 Μαρτίου στα χέρια της «FRAPORT». 

Για ποια στήριξη από το κράτος µιλάµε σήµερα, εβδοµήντα
χρόνια µετά; Όσον αφορά στην υγεία, το σύνολο των υγειονοµι-
κών µονάδων, νοσοκοµεία, κέντρα υγείας και περιφερειακά ια-
τρεία είναι τραγικά υποστελεχωµένα, ενώ κάποια νησιά µένουν
χωρίς κανέναν γιατρό, όπως τελευταία γίνεται στην Τήλο, για την
οποία έχουµε καταθέσει και σχετική επίκαιρη ερώτηση. Οι ίδιες
τραγικές ελλείψεις υπάρχουν και στην επάρκεια υγειονοµικού
υλικού και φαρµάκων. Στην ίδια κατάσταση είναι και το ΕΚΑΒ, µε
αποτέλεσµα να τίθεται σε κίνδυνο η υγεία και η ζωή των νησιω-
τών. 

Βασικά έργα υποδοµής, αντιπληµµυρικής προστασίας και αν-
τισεισµικής θωράκισης παραµένουν υποσχέσεις δεκαετιών. Οι
πυρκαγιές, βρίσκοντας πρόσφορο έδαφος στην αδιαφορία και
στις σοβαρές ελλείψεις, έχουν κατακάψει πολλές φορές τα πο-
λύτιµα δάση των νησιών. 

Η ΚΑΠ δεν κάνει εξαίρεση στους αγρότες των νησιών, το ίδιο
και στους αλιείς, το ίδιο για όλο τον πρωτογενή τοµέα.

Η επέτειος της απελευθέρωσης και της ενσωµάτωσης της Δω-
δεκανήσου αποτελεί πηγή άντλησης συµπερασµάτων για τους
νησιώτες. Σήµερα, το σύγχρονο περιεχόµενο της πάλης του
ΕΜΠΑ και ο αγώνας για ανασύνταξη του εργατικού κινήµατος
είναι για την κοινωνική συµµαχία, την πάλη ενάντια στον καπιτα-
λισµό και ιµπεριαλισµό, για µια κοινωνία όπου αυτός ο λαός που
παράγει τον πλούτο, υλικό και πνευµατικό, θα τον δικαιούται και
θα τον απολαµβάνει. Αυτά που έκαναν και που είναι ανάγκη να
τα µαθαίνουµε, χρειάζεται να τα ζωντανέψουµε µε τη νέα αντί-
σταση και αντεπίθεση της εποχής µας, για να φέρουµε πιο κοντά
τη νίκη του λαού µας στις νέες συνθήκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σταύρο Τάσσο.

Τον λόγο έχει τώρα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Ένωσης Κεντρώων κ. Βασίλειος Λεβέντης.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

O κύριος Πρόεδρος της Δηµοκρατίας προφανώς είχε δουλειά.
Δεν πειράζει. Σώζονται και οι κασέτες. Ελπίζω να µη βαθµολογεί
τα κόµµατα σε κάποια που πρέπει να ακούσει και σε άλλα που
δεν πρέπει να ακούσει. Κατά την άποψή µου, έπρεπε να παρα-
µείνει. Λέω την άποψή µου και από κει και πέρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Πρόεδρε, αν
µου επιτρέπετε, βάσει πρωτοκόλλου, όταν παρίσταται ο Πρό-
εδρος της Δηµοκρατίας οι συνεδριάσεις δεν µπορούν να διαρ-
κούν πάνω από µία ώρα. Αυτός είναι ο λόγος και καταλαβαίνετε
ότι έχει και ένα πρακτικό αποτέλεσµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρό-
εδρε, σας παρακαλώ τον λόγο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κύριε Πρό-
εδρε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): O κ. Παυλό-
πουλος, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, είχε διεθνή συνάντηση
στις 11 η ώρα και γι’ αυτό ήταν να γίνει η συνεδρίαση µεταξύ 10
και 11, πέραν αυτού που είπατε ότι διαρκεί µία ώρα. Μου ζήτησε
κιόλας να πω στην Αίθουσα ότι η απουσία του προφανώς δεν έχει
καµία σχέση µε πρώτης ή δεύτερης τάξης κόµµατα.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Εντάξει. Δεν τα γνώριζα εγώ όλα αυτά. Εγώ τον σέβοµαι έτσι κι
αλλιώς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Γι’ αυτό εγώ
έλεγα περί της οικονοµίας του χρόνου. Τώρα το καταλαβαίνετε,
κύριε Πρόεδρε.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

To θέµα των Δωδεκανήσων και της Ρόδου είναι µεγάλο θέµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Βεβαίως.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Δεν είναι µικρό θέµα. Έπρεπε η συζήτηση να γίνει µε άνεση, γιατί
αυτή την εποχή διακυβεύονται εθνικά συµφέροντα στην περιοχή
των Δωδεκανήσων. Η Τουρκία ανοικτά θέτει θέµα νησιών. Δεν
νοµίζω ότι είναι η πρέπουσα απάντηση να βγαίνει ο Πρόεδρος
της Δηµοκρατίας ή κάποιος Υπουργός και να απαντούν και να
παίζουµε αυτό το παιχνίδι, το πινγκ-πονγκ των ανακοινώσεων που
τελικά -µην αµφιβάλλετε- θα οδηγήσει σε κάποιο θερµό επεισό-
διο. Όταν έχουµε κάθε µέρα µια σκληρή δήλωση από δω και
άλλη µια σκληρή δήλωση από κει, ανάβουν τα αίµατα και κάποτε
θα χαθεί ο έλεγχος. Αυτή είναι η ταπεινή µου άποψη. Γι’ αυτό
θεωρώ ότι µία ώρα δεν ήταν επαρκής κοινοβουλευτικός χρόνος
για να γίνει ο εορτασµός ενός τόσο σοβαρού ζητήµατος.

Εγώ θέλω να πω δυο πραγµατάκια. Δεν θα πω πολλά, γι’ αυτό
και έφερα βοήθεια σήµερα. Το καθεστώς των νησιών του νοτι-
οανατολικού Αιγαίου -που είναι τα Δωδεκάνησα- έχει µία ιδιαιτε-
ρότητα. Είναι το δικαίωµα της νόµιµης άµυνας, το οποίο
αµφισβητεί η Τουρκία. Θέτει casus belli για τα χωρικά ύδατα.
Έχει απειλήσει µε casus belli η Τουρκία. Έχει κάνει εισβολή και
κατοχή της Κύπρου. Αυτό είναι το δεύτερο. Επίσης, κάνει συνε-
χείς παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου και υπερπτήσεις
πάνω από τα νησιά του Αιγαίου, ακόµα και πάνω από τα κατοικη-
µένα νησιά. Αυτό είναι πρόκληση. Εις αυτήν την πρόκληση εµείς
απαντάµε διά δηλώσεων του κυρίου Προέδρου ή τους κυνηγάµε
από πίσω και φεύγουν µετά και δηλώνουν «όποτε θέλετε να σας
ρίξουµε στη θάλασσα» κ.λπ.. 

Γιατί τώρα είναι σηµαντικά τα Δωδεκάνησα; Διότι η ΑΟΖ του
Καστελόριζου έχει αποφασιστική σηµασία, γιατί µε αυτήν τα θα-
λάσσια σύνορα της Ελλάδας συναντώνται µε εκείνα της Κύπρου
και περαιτέρω η Τουρκία δεν έχει θαλάσσια σύνορα µε την Αίγυ-
πτο, εφόσον το Καστελόριζο ανήκει στην Ελλάδα. Χάνεται η
επαφή Τουρκίας-Αιγύπτου και δηµιουργείται επαφή Ελλάδας-Κύ-
πρου. Είναι σηµαντικότατο αυτό. Το Καστελόριζο, δηλαδή, είναι
η ακροκέραµος του ελληνισµού αυτή τη στιγµή.

Θέλω επίσης να δώσω στα Πρακτικά ένα βιβλίο. Υπάρχει ένα
βιβλίο του Γεωργίου Μαύρου. Είναι το µόνο που είχα, δεν είχα
άλλο. Το έχω πάρει από το Ίδρυµα «Ηγέτες του Κέντρου».

Όταν ο Κωνσταντίνος Καραµανλής κέρδισε τις εκλογές του
1974, ο Γεώργιος Μαύρος ήταν Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως
και είχε πετύχει κάποια καταδικαστικά ψηφίσµατα του Συµβου-
λίου Ασφαλείας και του ΟΗΕ σε βάρος της Τουρκίας. Πάει, λοι-
πόν, ο Γεώργιος Μαύρος στον Καραµανλή και του δίνει αυτό εδώ
που σας δείχνω και που θα το παραδώσω στα Πρακτικά, και του
λέει: «Προς Θεού, µην κάνετε διµερείς επαφές µε την Τουρκία,
γιατί η Τουρκία θα βρίσκει ευκαιρία συνέχεια να προσθέτει στην
ατζέντα των διεκδικήσεών της και άλλα πράγµατα. Ό,τι συζητή-
σεις κάνετε µε την Τουρκία να τις κάνετε µέσω ΟΗΕ και µέσω
Συµβουλίου Ασφαλείας, όχι διµερώς. Είναι η εύκολη λύση για την
Τουρκία να διεκδικεί».

Και εδώ έχω ένα παράπονο από έναν Κωνσταντίνο Καραµανλή
ο οποίος γύρισε έµπειρος από το Παρίσι, ότι δεν πέρασε µήνας
και κανόνισε συνάντηση µε τον Τούρκο ηγέτη διµερώς, αφ’ ης
στιγµής ανέλαβε. Παραβίασε δηλαδή αυτήν την υπόδειξη, που
ήταν η υπόδειξη ενός ανθρώπου που είχε µετάσχει, ενώ ήταν αρ-
χηγός του µεγαλύτερου κόµµατος. Πριν το 1967 το µεγάλο
κόµµα ήταν η Ένωση Κέντρου. Ο Ντ’ Εστέν, λοιπόν, µας έφερε
και µας φόρτωσε τον Καραµανλή. Ο Γεώργιος Μαύρος για να
βοηθήσει, εκείνες τις κρίσιµες στιγµές,  πήγε Αντιπρόεδρος, ενώ
εκπροσωπούσε το µείζον κόµµα, γιατί όλοι οι ξένοι ήθελαν τον
Καραµανλή και οι ξένοι κανονίζουν τι θα γίνεται εδώ στην Ελ-
λάδα. 

Πρόσφερε, λοιπόν, κάποια ψηφίσµατα, µια µεγάλη διπλωµα-
τική επιτυχία. Του τα δίνει. Και αρκεί να σας διαβάσω το πρώτο,
που είναι δήλωση του Τούρκου Υπουργού. Έχει µαζέψει τις δη-
λώσεις όλων των Τούρκων, δεν είναι τωρινές οι δηλώσεις για τα
νησιά. Δεν είναι τωρινές οι δηλώσεις. Τώρα νοµίζετε ότι άρχισαν
οι Τούρκοι να ζητούν; Ακούστε δήλωση του 1964 του Ερκίν: «Έγι-
ναν λάθη τόσο από την τουρκική όσο και από την ελληνική ηγεσία
µετά τους δύο παγκόσµιους πολέµους. Πρώτο λάθος: Όταν ο
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Κεµάλ, µε τη Συνθήκη της Λωζάνης, δέχτηκε την προσάρτηση
των νησιών του Αιγαίου στην Ελλάδα. Δεύτερο λάθος: Όταν η
Ελλάς κατά το Συνέδριο της Ειρήνης στο Παρίσι το 1946-1947,
δεν πρόσφερε τουλάχιστον τα µισά Δωδεκάνησα στην Τουρκία
για να ενισχύσει την ελληνοτουρκική φιλία». Δεν είναι, λοιπόν,
τωρινό θέµα η διεκδίκηση των νησιών.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά, γιατί δεν θα υπάρχει.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων κ. Βα-

σίλης Λεβέντης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Είναι αυτό που ενεχείρισε ο Γεώργιος Μαύρος στον Κωνσταν-
τίνο Καραµανλή όταν έχασε τις εκλογές και βγήκε Αξιωµατική
Αντιπολίτευση, τότε που πήρε 24% ο Γεώργιος Μαύρος και ο Κα-
ραµανλής πήρε 54%. Λόγω του εκλογικού συστήµατος, που ήταν
η ενισχυµένη αναλογική, πήρε διακόσιους είκοσι Βουλευτές. Τα
θυµάστε. Ήταν τότε εβδοµήντα πέντε έδρες το µπόνους. Για να
ζήσουµε λίγο και στον «αστερισµό» των µπόνους, που θέλουν κά-
ποιοι για να σχηµατίζουν κυβερνήσεις! 

Εκείνο που ήθελα να θυµίσω -και για αυτό ήθελα εδώ παριστά-
µενο και τον κύριο Πρόεδρο- είναι ότι εγώ όταν ξέσπασε το θέµα
της κρίσης έστειλα µια επιστολή στον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας, ζητώντας του Σύνοδο των Πολιτικών Αρχηγών. Γιατί τη ζή-
τησα; Για το θέµα των Ενόπλων Δυνάµεων. Με απασχολούν δύο
πράγµατα και θα τα πω στην Αίθουσα αυτή, γιατί δεν µπορώ να
µην τα πω:

Πρώτον, µου έχουν πει ότι δεν έχουµε στρατό. Έχουµε πολύ
λίγο στρατό. Με αυτές τις µειώσεις που έχουν γίνει, έχουµε πολύ
λίγο στρατό. Οι άλλοι έχουν ένα εκατοµµύριο ανθρώπους και
εµείς έχουµε πολύ λίγο στρατό σε άντρες. Ξέρετε, µου είπαν οι
στρατηγοί ότι ο πεζός φαντάρος είναι που φυλάσσει το έδαφος.
Δεν µπορεί να το φυλάξει το αεροπλάνο ή το καράβι το έδαφος.

Το δεύτερο είναι το θέµα των F35. Ξέρω ότι είναι η κρίση, ξέρω
ότι έχουν κοπεί συντάξεις, ξέρω την οικονοµική δυστοκία, αλλά
θέλετε να απειλούν εκ του ασφαλούς; Ξέρω ότι θα µπει δοκιµα-
σία, γιατί οι άλλοι άνοιξαν την πόρτα του τρελοκοµείου και, όπως
είπε και ο Γεώργιος Παπανδρέου, θα εισέλθουµε κι εµείς. Αν οι
Τούρκοι ανοίξουν την πόρτα του τρελοκοµείου, θα εισέλθουµε
κι εµείς. Αυτήν τη µεγάλη µέρα, λοιπόν, καλές είναι οι οµιλίες οι
αναφερόµενες σε κάποιους Δωδεκανήσιους που ήταν σηµαντι-
κοί, που έδωσαν το αίµα τους κ.λπ., αλλά τώρα, σήµερα πρέπει
η Ελλάδα να εγγυηθεί τα Δωδεκάνησα. Και µπορεί να υπάρξει
απειλή.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης Κεντρώων
κ. Βασίλειο Λεβέντη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και ένας εκπαι-
δευτικός συνοδός τους από το 45ο Δηµοτικό Σχολείο Αθηνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να ενηµερώσουµε τα παιδιά ότι παρακολουθούν τη συνε-
δρίαση της Βουλής για τα εβδοµήντα χρόνια της ενσωµάτωσης
της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα και θα ληφθεί απόφαση για την
ανακήρυξη του έτους 2017 ως έτους Δωδεκανήσου.

Προχωρούµε στους οµιλητές. 
Τελευταίος έχει τον λόγο ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Ποταµιού κ. Σταύρος Θεοδωράκης για πέντε λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Αγαπητοί νησιώτες, σας ευχαριστούµε που είστε εδώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αφορµή να πούµε µερικές

λέξεις για τον πατριωτισµό. Στις 31 Μαρτίου 1947 η ελληνική ση-
µαία σηκώνεται στο κάστρο της Ρόδου. Παρών και ο Μιχαήλ Στα-
σινόπουλος, ο µετέπειτα Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, πολιτικός

σύµβουλος τότε της ελληνικής στρατιωτικής διοίκησης. 
Αργότερα ο Στασινόπουλος διηγείται πως χιλιάδες Ροδίτες

έφυγαν και πήγαν στο νεκροταφείο για να πουν στους νεκρούς
τους ότι η Δωδεκάνησος είναι επιτέλους ελεύθερη. Σκεφθείτε,
λοιπόν, τους Ροδίτες γύρω από τους σταυρούς να συνοµιλούν
µε τους νεκρούς τους, όλους τους ανθρώπους που πέθαναν ή
χάθηκαν στα χρόνια του αγώνα. Σκέφτοµαι αυτήν την εικόνα και
αναρωτιέµαι: Σήµερα, εβδοµήντα χρόνια από τότε, εµείς πού
πρέπει να πάµε και τι πρέπει να πούµε; Αυτό είναι το ερώτηµα
που πρέπει να απαντήσουµε σήµερα, αύριο και σε λίγες µέρες
που είναι η 25η Μαρτίου. 

Ποιος είναι ο δικός µας πατριωτικός αγώνας; Παλιότερα αυτό
το ερώτηµα είχε απλούστερες απαντήσεις. Θέλαµε τα εδάφη
µας, τα εδάφη που κατοικούσαν οι Έλληνες. Είναι ένας στόχος
που επετεύχθη, ένας στόχος που δυναµιτίστηκε κάποιες στιγµές,
όταν ο πατριωτισµός αντικαταστάθηκε από τον µεγαλοϊδεατισµό.
Αλλά πάντως τελικά επετεύχθη. 

Σήµερα, που δεν διεκδικούµε εδάφη, τι είναι πατριωτισµός; Τι
είναι το πατριωτικό; Εξαντλείται ο πατριωτισµός στις αναµνήσεις;
Πατριωτισµός, λοιπόν, για εµάς και ελπίζω για όλους µας δεν
είναι µόνο η υπεράσπιση των εδαφών του αέρα και της θάλασ-
σας. Πατριωτισµός είναι να στέκεσαι γερά στα πόδια σου, να δη-
µιουργείς εθνική παραγωγική βάση, να λύνεις προβλήµατα και
να δηµιουργείς τις συνθήκες ώστε οι άνθρωποι να είναι ευτυχι-
σµένοι. Πατριωτισµός δεν είναι η ανάµνηση του µεγάλου και έν-
δοξου παρελθόντος. Πατριωτισµός είναι να παίρνεις την
ελληνική σηµαία και να την ανεµίζεις σε όλον τον κόσµο, στην
Αυστραλία, στη Νότια Αφρική, στον Καναδά, στη Φλόριντα όπου
οι Δωδεκανήσιοι έχουν µεγάλες παροικίες. 

Στο παγκόσµιο χωριό που ζούµε σήµερα χρειαζόµαστε έναν
εξωστρεφή πατριωτισµό και όχι έναν φοβικό πατριωτισµό που
βλέπει παντού εχθρούς. Πατριωτισµός, λοιπόν, δεν είναι τα συν-
θήµατα και οι κορώνες. Δεν είναι πατριωτισµός ο εθνικολαϊκι-
σµός και ο διχαστικός λόγος.

Εµείς θα επιµείνουµε στην πρότασή µας για συγκρότηση ενός
εθνικού συµβουλίου ασφαλείας υπό την προεδρία του Πρωθυ-
πουργού, µε τη συµµετοχή των Αρχηγών των κοµµάτων, των
πρώην Πρωθυπουργών, των Υπουργών Εξωτερικών και Αµύνης
και της φυσικής ηγεσίας του στρατεύµατος.

Η εθνική ασφάλεια είναι υπόθεση όλων. 
Πρέπει να στείλουµε ένα µήνυµα στους γείτονές µας. Το Αι-

γαίο πρέπει να είναι µια θάλασσα ειρήνης. Μαζί θα ζήσουµε, µαζί
θα προκόψουµε και δεν χωρούν σ’ αυτή τη σχέση τσαµπουκά-
δες, απειλές και εντυπωσιασµοί. 

Κυρίες και κύριοι, κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τους νη-
σιώτες µας για τη συµβολή τους στην αντιµετώπιση των προσφυ-
γικών και µεταναστευτικών ροών. Ανέλαβαν µεγαλύτερη ευθύνη
απ’ αυτή που τους αντιστοιχεί. Είναι εύκολη η αλληλεγγύη στα
λόγια, αλλά εκεί στα νησιά µας αυτό έχει γίνει πράξη. 

Πρόσφατα µου δόθηκε η ευκαιρία να συναντηθώ µε ανθρώ-
πους που εισηγούνται τις µεγάλες αποφάσεις στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Πρότεινα, όπως έχω ήδη ενηµερώσει τους δηµάρχους
των νησιών, τα νησιά µας να χρηµατοδοτούνται απευθείας από
τα ευρωπαϊκά προγράµµατα, από τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Μου
είπαν ότι δεν είναι εύκολο και ότι πρέπει να αλλάξουµε τους κα-
νονισµούς. Να αλλάξουµε, λοιπόν, τους κανονισµούς. Να συνεν-
νοηθούµε τα κόµµατα, όλα τα κόµµατα και να επιµείνουµε. Να
µια απτή πατριωτική πράξη στην Ελλάδα του 2017. Να αναγνω-
ρίσουµε, δηλαδή, έµπρακτα τη µεγάλη προσφορά των νησιωτών
µας στην αντιµετώπιση των µεταναστευτικών και προσφυγικών
ροών. Να τους ενισχύσουµε και να στηρίξουµε µε κάθε τρόπο
τον αγώνα τους για να µπορούν να συνεχίσουν. 

Σας ευχαριστώ, πατριώτες. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού κ. Σταύρο
Θεοδωράκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε δύο επιστολές προς το
Προεδρείο της Βουλής από Βουλευτές. 

Ο κ. Μάριος Γεωργιάδης ανακοινώνει ότι θα απέχει από τη ση-
µερινή ειδική ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας, προκειµένου να
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παραστεί στο συνέδριο του EDP στις Βρυξέλλες.
Ο κ. Κουµουτσάκος αιτείται να του χορηγηθεί άδεια απουσίας

από 1 έως 2 Μαρτίου 2017, καθώς θα απουσιάζει στο εξωτερικό
λόγω κοµµατικών υποχρεώσεων. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Στο σηµείο αυτό παρακαλείται το Σώµα να προβεί στη λήψη

απόφασης, µε την οποία το 2017 ανακηρύσσεται ως Έτος Δω-
δεκανήσου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε οµοφώνως ως προς την ιστορική αυτή απόφαση. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 2 Μαρτίου
2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 524/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, σχετικά µε την «εκρηκτική ανάγκη σχολικής στέγης
στη Δυτική Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερα στο Δήµο Κορδελιού -Ευό-
σµου».

2. Η µε αριθµό 521/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κυρίας Όλγας Κεφαλο-
γιάννη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την ενηµέρωση για το πόρισµα διαχειριστικού ελέγχου της
Ανώνυµης Εταιρείας Πνευµατικής Ιδιοκτησίας (ΑΕΠΙ).

3. Η µε αριθµό 519/22-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ. Αθανασίου Θεοχαρόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε την άµεση ενηµέρωση για τον σχεδιασµό προ-
µήθειας νέων εξοπλιστικών προγραµµάτων.

4. Η µε αριθµό 527/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το Πολυδύναµο Περι-
φερειακό Ιατρείο της Τήλου.

5. Η µε αριθµό 526/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το πό-
ρισµα της Ανώνυµης Εταιρείας Πνευµατικής Ιδιοκτησίας (ΑΕΠΙ).

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 525/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρή-
στου Μαντά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τις αναγνωρίσεις του Διεπιστηµονικού
Οργανισµού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών και Πληροφόρη-
σης (ΔΟΑΤΑΠ) σε µεταπτυχιακά από ιδιωτικά πανεπιστήµια της
Κύπρου και της Ιταλίας και τις συµπράξεις µε ανώτατα εκπαιδευ-
τικά ιδρύµατα της χώρας µας.

2. Η µε αριθµό 522/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σίµου Κεδίκογλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την κατασκευή
του έργου, «Παράκαµψη Χαλκίδας, τµήµα Ν. Λάµψακος –
Ψαχνά».

3. Η µε αριθµό 520/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη «σιωπή του κ. Τσακαλώτου και τις δεσµεύσεις της Κυβέρνη-
σης».

4. Η µε αριθµό 528/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην
καταβολή του επιδόµατος ανεργίας των εποχιακά εργαζοµένων.

5. Η µε αριθµό 468/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και

Μεταφορών, σχετικά µε την επέκταση του µετρό δυτικής Θεσ-
σαλονίκης.

6. Η µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «τροµο-
κρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά ανδρών των ΜΑΤ».

7. Η µε αριθµό 470/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, σχετικά µε την µετάθεση για δύο ακόµη χρόνια της έναρ-
ξης του έργου «Πάνορµο – Εξάντης».

8.- Η µε αριθµό 463/10-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά
µε τη µεταφορά χρηστών της ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών
παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας.

9. Η µε αριθµό 469/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε την αποτέφρωση νεκρών στην Ελλάδα.

10. Η µε αριθµό 467/10-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «σκόπιµη κωλυ-
σιεργία εκπληρώσεων όρου διαθήκης, ο οποίος προβλέπει
ίδρυση ογκολογικής κλινικής στην Χαλκίδα».

11. Η µε αριθµό 405/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Γρεβενών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Μπγιάλα προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε τη µετάβαση στο ψη-
φιακό σήµα για µεγάλα τµήµατα της επαρχίας.

12. Η µε αριθµό 434/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «αν-
θελληνική δράση τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη
Θράκη».

13. Η µε αριθµό 435/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κυρίας Ελέ-
νης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον
«διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερταµείου».

14. Η µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «απαρά-
δεκτη εκτόπιση 36.769 τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπια-
κούς σταθµούς».

15. Η µε αριθµό 338/13-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την «προοπτική κατοικήσεως των 28 νη-
σιών που αναβαθµίζει την εθνική ελληνική κυριαρχία και ενισχύει
τα κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας».

16. Η µε αριθµό 430/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου Αρβανιτίδη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τη σηµαντική µείωση της πυροσβεστικής
δύναµης στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης.

17. Η µε αριθµό 333/12-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την χρη-
µατοδότηση δηµοσιογράφων και ιστοσελίδων.

18. Η µε αριθµό 456/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τους εργα-
ζόµενους και τους αυτοαπασχολούµενους µε δελτία παροχής
υπηρεσιών.

19. Η µε αριθµό 439/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταφορά χρη-
στών της ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής
ενέργειας.

20. Η µε αριθµό 488/16-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ
κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τα προβλήµατα στην εφαρµογή του µέ-
τρου 11 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020 στην βιολογική κτηνοτροφία. 

21. Η µε αριθµό 498/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS».

22. Η µε αριθµό 493/17-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Πανα-
γιώτη Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου προς τους ιδιώτες.

23. Η µε αριθµό 499/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την προµήθεια των φυτο-
προστατευτικών φαρµάκων που ακυρώνει το συλλογικό πρό-
γραµµα δακοκτονίας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2787/23-1-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικήτα Κακλαµάνη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διαχεί-
ριση και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Υπουργείων
Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης.

2. Η µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν οι αγρότες.

3. Η µε αριθµό 175/7-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λακω-
νίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αντιπληµ-
µυρική θωράκιση του Νοµού Λακωνίας.

4. Η µε αριθµό 1996/90/14-12-2016 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε τις εκτιµήσεις για έσοδα από την εκµετάλλευση ακίνητης
περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η Ειδική Συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για τα εβδο-
µήντα χρόνια της ενσωµάτωσης της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα
και λήψη απόφασης για την ανακήρυξη του 2017 ως έτους Δω-
δεκανήσου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.36’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 2 Μαρτίου 2017 και ώρα 09.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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